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nehéz napjait éli a világ. A nagy- 
nagy megpróbáltatások napjait. 
Az a rettenetes konvulzió, amely 
tulajdonképpen már a világhábo- 
ru óta, vagy még inkább a század 
kezdete óta rázza a világot, még 
mindig nem ért véget. Nagy ha- 
talmak és kis hatalmak, mintha 
egyedül csak azt éreznék felada- 
tuknak, hogy minél több és minél 
sorozatosabb erőmérkőzést ren- 
dezzenek. Hol diplomáciai alak- 
ban: tárgyalásokkal, megbeszélé- 
gekkel, összekapásokkal és össze- 
csapásokkal, hol pedig szabály- 
szerü, vagy szabályszerütlen had- 
viselés formájában, esetleg hábo- 
ruval. Az a háborus szellem, amely 
ma mérgező hatásával az egész 
emberiség lelkét átitatja, tulaj- 
donképpen nem más, mint ennek 
az örökös erőfitogtatásnak a ki- 
vetülése. A helyett, hogy alkotó 
munkában a népjólét emelésében, 
társadalmi intézmények megte- 
remtésében iskolák, kórházak, 

gyüjtemények, muzeumok, kultu- 
rális alakulatok létrehozásában 
versenyeznének egymással, inkább 
örökösen ujabb és ujabb követe- 
lésekkel, igényekkel és erőszakos- 
ságokkal lépnek fel egymással 
szemben. Az egyiknek gyarmat 

kell, a másiknak termelése számá- 

ra elhelyezkedési piac, a harma- 
diknak nyersanyaglelőhely és igy 
tovább. Jogcim bőven akad. Ha 
nincs, egyszerüen kitalálnak egyet. 
Az emberi ész csodálatosan lele- 
ményes az erőszakosságok meg- 
okolásában. 
Pedig, ha azt a sok erőt, mun- 

kakészséget, leleményességet, kez- 
deményező bátorságot és lendüle- 
tességet, ami egy-egy diplomáciai 
viszálykodás megrendezésében, 

egy-egy forradalomban, felkelés- 
ben, vagy egyenesen háboruban 
megnyilvánul, mind csak alkotó, 

hasznos munkára használnák. 
minden Szaharából Edenkertet és 
paradicsomot lehetne varázsolni. 
Hiszen, ha azt a rengeteg anyagi 

áldozatot, amelyet egyedül a vi- 
lágháboru emésztett fel - a bor- 
zalmas véráldozatokról nem is 
beszélve - csak az emberiség ál- 
talános jólétének felemelésére 
használták volna fel, talán nem is 
volna munkanéküli, nyomorgó, 
kórház ápolás nélkül elpusztult, 
gyötrődő beteg a világon. Határ- 
talan mulasztás és felelősség ter- 
eli mindazokat, akik a mult cse- 
ményeiből még mindig nem okul- 
nak és nem tanulnak s akik ma is 
ördögi mesterkedéseiket üzik, a 
diplomáciai értekezleteken, a po- 
ltikai tanácskozásokon és a nem- 
zetközi konferenciákon. Az eljö- 
vendő korok történetiróinak akar- 

szerkesztöség és kiadónhivatai 

va, nem akarva sulyosan marasz- 
taló itéletet igy majd kell hozniok 
mindazok fölött, akik részesei vol- 
tak ennek a szőrnyü és szégyenle- 
tes világkavargásnak, amely nem 
tud lehiggadni és elcsendesülni, 
mert nem engedik. 
De csak 48 órára kapcsolna ki 

a világ politikai vonalvezetéséből 
minden gyülölködést és nagyobb 
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cLUl, 

hatalomravágyást, csak 48 órára 
helyezkednék bele minden diplo- 
mata és politikus, kivétel nélkül, 
az igazi krisztusi elvek szellemé- 
be, engedve, hogy annak tisztitóő 
ereje kimosson belőle minden ön- 
zést és emberi rosszindulatot, ak- 
kor talán egészen uj és más világ- 
szellem szárnyalna fel diadalma- 
san ezen az örökös vérrel és köny- 
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nyel megvert földtekén, És eljö- 
hetne az az uj korszak, amelyben 
a megpróbáltatások véget érné- 
nek és beteljesülhetne a gyülölet- 
ből és hataloméhes továbbterjesz- 
kedésből kiszabadult emberiség 
számára az az ábhitott ujkor, 
amely ma, sajnos, messzebb van 
tőlünk, mint a legtávolabbi csil- 
lag. Sokkal-sokkal messzebb... 

most a harc 
Spanyolországban: akormánykézen lévő 

Madridér! és a felkelők fő- 
hadiszállásáért: Saragossáért 

Diplomáciai 
fevékenységér 
is megkezdífe a 

felkelök Sevillában székelő kormánya - Az olasz repülőöpépek fo- 
vább jolyiatják iiokzatos tepékenységükei Spanyol-Marokkóban 
Nérneiország és Olaszország öitatalosan közölfék, 60g9y részípvesz- 
nek az ötgaflalmi érfekezlelen- 
a Berlinbe érkezefi olasz írónörökösi 

(PARIS.) Az ibériai félszigeten 
lejátszódó véres polgárháboruról 
az egyre nagyobb számban me- 
nekülők adnak részletes leirást és 
elbeszélésükből megállapitható, 
hogy az áldozatok számáról beér- 
kezett jelentések nem tulzottak, 
sőt, a Reuter szerint, talán bizo- 
nyos mértékben még tulmérsékel- 
tek is. A legutóbbi hirek szerint 

a fővárosban székelő kormánynak 
maár reménye se lehet a helyzet 
békés Hkvidálására, mert az ellen 
állás folytán előállott elkeseredés 
mindkét részről olyan nagy mér- 
tékü, hogy számitani lehet a leg- 
borzalmasabb testvérgyilkolásra, 
ha Molla tábornok csapatainak 
sikerül Madridba bevonulniok. 

Diccardot kiakarták végezni 

A belga távirati iroda jelenti, 
hogy Piccard tanárnak, aki a Me 
xico nevü francia gőzösön mene- 
kült, előadása szerint csak az utol 
só pillanatban sikerült elmenekül- 
nie s elkerülni azt, hogy San Se- 
bastianban ki ne végezzék. A lisz- 
szaboni rádileadó közli, hogy Gil 
Robles, akit a franciaországi Biar- 
ritzból kiutasitottak, egy Délame- 
rkába tartó gőzös fedélizetén a 
portugál fővárosba érkezett és ott 
várja be a polgárháboru fejlemé- 
nyeit. A jobboldali vezér igéretet 

tett, hogy portugáliai tartózkodá- 
sa alatt nem folytat politikai te- 
vékenységet. Havas jelentés sze- 
rint a madridi leadó tegnapi biza- 
kodó hangu hiradása ellenére is 
tény az, hogy a kormány helyzete 
végzetesen rosszra fordult, olyany 
nyira, hogy komolyan gondolnia 
kell székhelyének áthelyezésére. 
Utja azonban erre a célra már 
csak dél felé van, mert északról 
minden kimenekülési lehetőséget 
elvágtak a felkelők. 

Mif mond egy zemfcr 
A Daily News tudósitója, aki- 

nek sikerült a teljesen bolsevizáló- 
dott Barcelonából elmenekülni, a 
városról a következő képet festy 
A fasiszta-ellenes milicia, amely 
katonai fenhatóság alatt áll, a ka- 
talán kormány rendeletére, az 
utóbbi két napon katonai rendel- 

kezés alá vette a gáz, villany és 
vizellátást. Elkobozták mindazok- 
nak a vagyonát, akiket ellenforra- 
dalmár-gyanusnak találtak és köz 
ponti vezetés alá rendelte az élelmi 
szerellátást, még pedig oly módon 
hogy a kereskedők teljes árukész- 
letét lefoglaltak. 

Isméfelt légitámadások 
Az utóbbi két nap alatt Barce- 

lona több izben forradalmi légitá- 
madás szinhelye volt, amelyeknek 
következtében 500 ember meghalt, 
és több mint 2500 megsebesült. 
Az uccák tele vannak repülő bom- 
bák által tönkretett járómüvekkel. 
Az egykori bikaviadal-aréna terü 
letén jármü-temetőt létesitettek. 

Papot és apácát sehol se lehet lát- 
ni, nincs egyetlen ép templom és 
kolostor se, a legtöbb helyen csak 
üszkök jelzik, hogy valamikor épü.- 
let állott a helyükön. Reuter jelen 
tés számol be a véres la lineai har- 
cokról is, amely a forradalmi csa- 
patok kezén van. Halottakban kö- 

Óriási ünneplésben részesifeflék 

kettőezer a két tábor részéről az 
áldozatok száma. 

UJABB 40 KIVÉGZÉS 

Havas jelentés szerint a madridi 
kormány titkos leadók után kutat. 
va, az eljárás során negyven állo- 
mást fedezett fel, amelyek tulaj- 
donosait egyszerüen kivégezték. 
Ugyancsak a Havas iroda adja tud 
tul, hogy a burgosi ellenkormány 
kinevezte első követét tangeri szék 
hellyel, mig a lemondott párisi kö- 
vet Castillio helyett a kormány ré 
széről Abornez vette át a francia 
föővárosban a spanyol követség ve 
zetését. 

FRANCO VEÉGSŐ LESZA. 

MOLASRA KÉSZÜL 

A Német Távirati Iroda jelenté- 
se szerint a Tetuanból Sevillaba 
érkezett Franco tábornok rádió- 
leadón végső leszámolásra hivta 
fel Spanyolországnak jobboldali 
elemeit a népíronttal és a konmu 
nistákkal. Néhány nap kérdése 
csupán a teljes győzelem, fejezte 
be beszédét Franco. 

MOLLA MEGNYUGTAT" 

A Times egyik munkatársának 
sikerült Molla tábornokkal beszél- 
getést folytatni. A tábornok ki- 
jelentette, hogy az a tény, hogy a 
francia kormány a további fegyver 
szállitást betiitotta és a szigoru 
semlegesség álláspontjára helyez- 
kedett, nagyon kedvező hangula- 
tot vártott ki a jobboldali elemek 
részéről. Arról tehát, hogy jobb 
oldali győzelem esetén diplomáciai 
szakitásra kerülne sor Spanyolor- 
szág és Franciaország között, 
nincs szó. Ebben az ügyben az 
utolsó szó Cabanellas kormányiő- 
tábornaké, A Morning Post jelen- 
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tése szerint a francia kormány a 
semlegességet tényleg szigoruan 
betartja, amelyre példa egy spa- 
nyol szállitógőzös esete, amely a 
Pot de Bouci kikötőbe azzal a ren- 
delkezéssel futott be, hogy a spa- 
nyol kormányhü hadihajók részé- 
re 300 tonna benzint vásároljon. 
A francia kikötő hatóságok az 
üzemanyag kiszolgáltatását megta 
gadták, sőt azt sem engedték meg 
hogy a gőzös legénysége partra 
szálljon. 

KEÉT VAROS BIRTOKÁERT 
Az United Press értesülése sze- 

rint a spanyolországi hadmüvele- 
tek most két város birtoklásáért 
folynak, főleg Madridért, ahol a 
baloldali kormány az ur és Sara- 
gossáért, amely a felkelők főhadi- 
szállása. Megállapitható, hogy mig 
a Madrid ellen tevékenykedő Molla 
egyre-másra foglalja el a Guadar 
ma hegység fontosabb pontjait, 
addig a Saragossa elleni baloldali 
támadások sorra meghiusulnak. 
Ugyanezt jelentik a párisi lapok 
is. A német hirszolgálati iroda be 
számol arról, hogy tegnap ujabb 
háromszáz német polgár érkezett 
Génuába, ahonnan azonnal haza- 
indultak. A menekültek részére a 
németországi gyüjtés az első na- 
pon 150.000 márkát eredménye- 
zett. A spanyol vizeken állomáso- 
zó német hadihajók létszámát a 
Köln cirkáló és hét torpedónaszád 
az északi partokra való vezényié- 
sével emelték. 

KEZD BERENDEZKEDNI 
A FORRADALMI KOR- 
MANY 

A Stefani iroda jelenti, hogy a 
Cabanellas kormány, amely szék- 
helyét Bourgosból Sevillába he- 
lyezte át, tegnap távirati uton ér- 
tesitette Angliát és Olaszországot 
a megalakulásáról, választ azon- 
ban egyik helyről se kapott, mely 
nek oka mindkét állam részéről 
hangsulyozottan kiemelt semele- 
gességben keresendő. 

Gibraltári jelentés szerint a 
polgárháboruba egyre jobban bele 
sodródik a katalán kormány is, 
amely a bolsevisták erőszakos fel 
lépése miatt beadta lemondását. 
Madridi jelentés szerint a kor- 

mánycsapatok Naval Peralnál, 
Avilla tartományban megverték a 
felkelőket és most Huesca ellen tá- 
madásra készülnek. Kormányrepü 
lők ugyanakkor Algecirast bom- 
bázták. Valenciában a munkások 
általános sztrájkot mondottak ki, 
mert több ezred átpártolt a felke- 
lőkhöz. A Reuter madridi levele- 
zője szerint a felkelők egy csoport 
ja 18 kilóméternyire utott Mad- 
rid közelébe, a másik két különit- 
ménye pedig 30 kilóméternyire 
van a fővárostól. 

AZ OLASZ REPÜLŐK 
TEVÉKENYSÉGE 

A Stefani iroda azzal magyaráz- 
2a az olasz repülőgépeknek a spa- 
nyol kikötők feletti megjelenését, 
hogy igy akarják az olasz állam- 
polgárok életét és vagyonát biztosi 
tani. Rabati hiradások szerint teg 
nap Nádoban ujabb 14 olasz gép 
szállott le, hasonlóak a Spanyol- 
Marokkóba érkezettekhez. 
A sevillai rádió tegnap ismét 

felhvást intézett a kormányhoz 
és Azanához a megadásra. A 
Stefani ugy tudja, hogy Azana 
köztársasági elnök készen áll, 

sóoEsTr: V. évfolyam, 

hogy repülőgépen meneküljön az het megakadályozni és egész Spa 
országból. Ez esetben 
a kormánycsapatok között nem le- 

(BERLIN.) Neurath külügymi- 
niszter tegnap délelőtt magához 
kérette a berlini angol, francia és 
belga ügyvivőket ás előttük hiva 
talos formában kijelentette, hogy 
Németország köszönettel vette a 
locarnoi-értekezletre való meghi- 
vást és annak eleget is fog tenni. 
Nagy feltünést keltett, hogy a kül 
ügyminiszter a meghivás elfoga- 
dását, amelyről ugyanakkor az 
olasz nagykövetet is értesitette, 
minden fentartás nélkül jelentette 

Mz olasz "rénör 
Tegnap délelőtt érkezett meg a 
tenmipelhotfi repülőtérre az olasz 
trónörökös, akit az olasz diplomá- 
cia-testület tagjai, a német kor- 
mány Hitler kancellárral és Neu- 
rath-al az élén ünnepélyesen foga- 
dott és az ott összegyült néptö- 
meg óriási ünneplésben részesitett. 

a bomlást nyolország a felkelők kezére kerül. 

Németország elfogadta a meghivést 
be. Az a vélemény alakult ki, hogy 
ez azért vált feleslegessé, mert 
Vansittart angol külügyi állam- 
titkár személyesen jön Berlinbe e 
igy alkalom nyilik a tárgyalások 
során az értekezlet előkésztésére. 
A Völkischer Beobachter szerint a 
német kivánságok és aggodalmak 
közismertek és Anglia szükséges- 
nek tartva a személyes érintkezés 
megkezdését, bizonyitja, hogy sza 
molt is ezekkel. 

n" I 

ökös Berlinben 
Holnap délelőtt érkezik repülőgé- 
pen Mussolini két fia, akiket Göb- 
bels és Göring miniszterek fogad- 
nak nagy ünnepségekkel. Egyéb- 
ként egész Németország a vasár- 
nap megnyiló olimpia lázában ég s 
ez eltereli a figyelmet a külpoliti- 
kai eseményekről. 

Olaszország is résztvesz... 
Róma hiradás szerint Ciano kül 

ügyminiszter tegnap délelőtt An- 
glia, Franciaország és Belgium ma 
gához kéretett követei előtt jelen 
tette ki, hogy Olaszország öröm- 
mel vesz részt a locarnoi-értekez- 
leten, de iszüksségesnek tartja az 
előzetes diplomáciai előkészités 
munkáját. 
A CGiornale dltalia a spanyol- 
országi helyzettel foglalkozva ki- 
jelenti, hogy Olaszországnak a tel- 
jes semlegesség állátspontjára kell helyezkednie, mert nem teheti ki 
magát annak, hogy akár a bal, 
akár a jobboldali érzelmü államok 
részéről részlehajlással vádolják. 

(LONDON.) Angol politikai kö- 
rök véleménye szerint Németor- 
szág részéről a teljes Locarno-ér- 
tekezlet összehivása ellen komoly 
kifogása nem fog mutatkozni és 
ebben számitanak Olaszország be- 
folyására is. Az értekezleten csak 
az ismert öt állam vesz részt - 
irja a Times - és közösen dolgoz- 
zák ki a tárgyalások programját. 
Nagy feltünést keltett, hogy Bald 
win miniszterelnök, bár a parla- 
ment néhány napon belül már nyá 
ri szünetre zárul, nem utazik sza- 
badságra, hanem részt vesz a lo- 
carnoi értekezlet előkészitő munká 
lataiban. 

A béke első megnyilatkozása 
A lapok, amikor hire terjedt, 
hogy Németország elfogadta az 
értekezletre való meghivást, ha- 
sonlóképpen Olaszország is, ezt 
nagy megelégedéssel adták hirül, 
elsőnek az Evening News, amely 
ezt a lépést a béke első megnyilat 
kozatának minősitik. 

A SPANYOL HELYZET 
OLYAN, HOGY JOBB 
NEM BESZEÉLNI RÓLA 
Az alsóházban Fletcher képvise- 

lő sürgette az uj háborut jelentő 
igazságtalanságoknak a Népszövet 
ség utján történő megszüntetését. 

Cramborne lord, óriási óváció mel 
lett kijelentette, hogy a kormány 
legfőbb célja nem a béke megtar- 
tása, hanem az esetleges háborus 
okok megszüntetése is. Kijelen- 
tette továbbá, hogy olyan kérés, 
miszerint Anglia szállitson Spa- 
nyolországba fegyvereket, hivata- 
los formában nem érkezett a kor- 
mányhoz, de az ezt nem is látná 
szivesen. A spanyol helyzet olyan 
hogy jobb róla nem beszélni. 

DELBOS BESZEDE 

(PARIS.) A kamarában Delbos 
külügymniszter az interpellációk- 

OLIMPIAI HIREK- 
Tókióban rendezik a legközelebbi olimpiászi 
(BERLIN.) A nemzetközi olim- 

piai bizottság tegnap teljes ülést 
tartott és döntött a legközelebbi 
olimpiász szinhelye felöl. Er. 
Coubertin volt a kérdés előadója, 
aki elmondotta, hogy Tokióban 
személyes tapasztalatokkal szer- 
zett meggyőződést arról, misze- 
rint Japán minden tekintetben 
teljes biztositékot nyujtott az 
1940. évi olimpiász sikeres meg- 
rendezésére. A tokiói kormány 
óriási anyagi áldozatok vállalásá- 
val gondoskodni fog arról, hogy 
az összes versenyzők Japán költ- 
ségén mehessenek majd ki To- 
kióba 

A bizottság végül is 36 szava- 
zattal 27 ellenében Japánnak rtél- 
te oda a legközelebbi olimpiász 
rendezését. 

Németek nyerték a müvészeti 
olimpiász legtöbb diját. A müvé- 
szeti olimpiászon kiállitott szelle- 
mi termékek felett a zsüri, berli- 
ni jelentés szerint, tegnap döntött 
és a legtöbb dijat, számszerint öt 
aranyérmet, a németek nyerték. 
Románia (amely az uj cluji Ká. 
roly király istadion épitési terveit 
állitotta ki) és Magyarország 
versenyzői nem szerepelnek az I 
III. dijasok között. 

dalu közbelépésekre. A 
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ra válaszolva kijelentette, hogy, 
kormány nem szálitott ű 
a spanyoloknak, mert nem 
módot nyujtani bizonyos máso 

ban lezuhant olasz gépek ügye 
ben be kell várni a megindult Vin 
gálat eredményét. Örömmel közöl, 
te, hogy Németország és Olaszo. 
szág elfogadták az öthatalmi érte. 
kezletre szóló meghivást. Franecn. 
ország nem támaszt semmilyy 
igényt és békét akar Németorszi, 
gal. Az osztrák-német egye 
ményről kijelentette, hogy nem 
érdemli meg az ellene felhozot 
előzetes és marasztaló kritikákat, 
LEZAÁRULT A DARDANE 

LA-KEÉRDEÉS 
(ANKARA.) A török képvisek. 

ház egyhangulag megszavazta , 
tengerszoros egyezményt, amelyet 
aeret ugyancsak tegnap rati. 

VASpRNAP, augusztus 2. 
Bucuresti. 7.30: Torna, zene, elő- 

adás. 12: Harangszó, egyházi beszéd 
12.20: Egyházi ének lemezeken - 
12.40: Zenekar. 18.25: Sport, hirek, 
18.40: Zenekar. 14.15: Hirek. 14.30. és Zenekar. 15: Előadás. 19: Hirek ról 
19.15: Kok-tánczenekar. 20: Felol 458 vasás. 20.20: Tánczene. 21: Rádió. szé 
zenekar. 22.05: Gadiu Anna énekel. ; 
22.30: Hirek. 22.40: Hirek, sport. - Mmá 22.55: Olasz zene. 28.55: Hirek. dős 

Budapest I. 10.30: Hirek. 11: Rel, 
istentisztelet. 18.30: Hanglemezek, 
előadás, cigányzene. 16: Előadás, 
szalonzene, előadás. 18.30: Elbeszé- 
lések. 20.10: Csevegés. 21.10: Olim- 
piai hiradás. 21.40: Öperettrészletek. 
283: Hirek, cigányzene. 24.20: Tánc. E 
lemezek. 1.05: Hirek. e 
Budapest II. 12: Fuvőszene. 16: Ci 

gányzene, hirek. 19.10: Előadás, da- 
lok. 21.45: Hirek. 22.10: Jazz zene. a 
28.30: Olimpiai hiradás. 

HÉTFŐ, augusztus 3. ; 
Bucuresti. 6.30: Torna, zene, elő- 

adás. 13.30: Tőzsde, sport. 13.40: 
Lemezek. 14.15: Hirek. 14.30: Leme- 
zek. 15: Hirek. 19: Felolvasás. - 
19.15: Rádiózenekar. 20: Felulva- 
sás. 20.20: Zenekar. 21.05: Savigan 
Arad jrmény dalokat énekel. 21.10: 
Felolvasás. 21.25: Kotrusch Erzsé 
bet zongorázik. 22: Előadás. - 
22.05: Marinescu Gy.rgy énekel. 
28.30: Sport. 28 47: Marcu zenekan 
24.4.: Hirek. 
Budapest I. 7.45: Torna, hangle 

mezek, étrend. 11- Hirek. 11.20: Fel- 
olvasás. 18.05: Zenekar. 18.30: Hi- 
rek. 14.50: Ének. 15.40: Hirek.. - 
17.15: Előadás. 17.45: Hirek. 18.30: 
Hanglemezek Amerikáról. 19.15: 
Előadás. 19.45: Zongora. 0.20: 
Hangjáték. 21.30: Olimpiai hiradás. 
22: Cigányzene. 28: Hirek. 23.20: 
Katonazene. 24.20: Jazz zene. 1.05: 
Hirek. 
Baudapes; II. 18.40: Ulőadás. - 
19.20: Zenekar. 20.30: Hegedű. - 
22.05: Hirek. 28.30: Olimpiai bir- 
adás. 
................. 

- Ujabb napszurásos esetek. 
Tegnap ismét több napszurásos 
esetet jelentettek az országból 
Galaton egy asszony a biróságon, 
egy másik a pénzügyigazgatósá 
gon esett össze. Bucurestiben egy 
Jon Rusu nevü aszfaltoző munkás 
hőgutát kapott és meghalt. 

,



v évfolyam, 1936. augusztus 2. 

(CLUJ.) A hatalmas egyenes- 
vonalu modern épület harmadik 
emeleti egyik szobájának ajtaján 
mindössze egyszerü fényezett táb- 
ácska csillogott: Meteorológiai 
állomás. 
Bekopogtattam. A falakról ha- 

talmas ábrák bámultak rám, torz 
grafikonok meresztették szemöl- 

döküket, a szekrényekben titokza- 
tos sárgaréz müszerek csillogtak 
hüvösen, idegenen, a vizcsapból 
halkan cuppant a kagylóba a viz, 
a nyitott ablakon keresztül forró 
levegőben reszketett a szemben 
levő domb és az egyik asztal mel- 
jől ingujra vetközött férfi állt fel 
és nyujtotta kezét: 

FORRÓ ÉGÖV A TRAN- 

SZILVAN HAVASOK KOZOTT 

- Szeretném, ha napjaink két 
ségtelenül legégetőbb problémájá- 
ról, a melegről kaphatnánk az 
asszisztens urtól a közönség ré- 
szére pár felvilágositást. 
- Nagyon szivesen. Bár tudo- 

mányos nyilatkozatot ebben a kér 
désben csak felettesem, Predovici 
egyetemi tanár adhat, ha azon- 
ban az urakat csak a meleg ér- 
dekli, bemondhatom az utosó na- 
pokban tett észrevételeinket. 
= Köszönjük szivességét.. 
- Mindenekelőtt azt kivánom 

megállapitani, hogy milyen készü- 
lékek segitségével mérjük mi az 
időt. Nem messze tőlünk fent az 
akadémiai hogy tetején állitottuk 
fel tulajdonképpeni állomásunkat, 
ahol a müszerek is vannak. Első 
sorban a maximum-minimum hő- 
mérő, amely a legkisebb és legna- 
gyobb hőmérsékletet méri, aztán 

3.40. a szélmérő, amely nem más, mint 
eme négy forgó fémkanál mozgásának 

elektromos uton való átvitele egy 
lva beosztott hengerre, ahol irószerke 
igan 2et jelzi a széll erősségét, a csa- 
110: A padékmérők, a párolgásmérő, ami 
rzsé- igen bonyolult szerkezet és a nap- 
sütés időtartamát mérő eszköz. 

ekel. - Valószinüleg csodálkozással 
skar. , fogják tudtul venni az ujságolva- 

sók, hogy a három legutolsó „ká- 
agle-nikulai" nap hőmérséklete egyál- 
Fe talán nem haladta meg a 35 fok 
Hi , Celsiust. A mi állomásunk 27-én 
3l fok, 28-án 33.1 fok, 29-én 34.8 
8.90 fok meleget mért. A városban le- 
o.15: het, hogy pár fokkal melegebb 
),.20: volt. A méréseket naponta három 
udás. szor, reggel 8, déli 2 és esti 8 óra 
320 kor eszközöljük Ma (csütörtökön) 
1.05: eggel 35.3 fok meleget mértünk, 

Ugy, hogy nincs kizárva, hogy me 
legünk lesz. Ebben a hónapban 

- Asistent Taranni... 

14 nap haladta meg a 30 fokot, 
amiért mi „trópusi" napoknak ne- 
vezzük őket 

AMIKOR A NAP MEGMERI 
ÖNMAGAT 

-A julius hónap egyébként 
meglehetősen száraz volt mert 
mindössze 70 mm. csapadék esett. 
Ha megnézi ön a falon levő kimu- 
tatást, amely rendszerbe szedi 
1926-1930 év időjárási adatait, 
körülbelül tájékozva lehet váro- 
sunk környékének átlagos időjára 
sáról. 

-Az év legmelegebb hónapja 
a julius. A grafikon ott van ileg- 
jobban felemelkedve legmagasabb 
ra. Nagy meleget mértek például 
1929 juliusában, de ugyanakkor a 
tél is nagyon hideg volt. A követ 
kező rovat a napsütés időtarta- 

Az előreha adott nyár dén re 
való tekintette raktarukon évő 

öÖsszEes cIKKEINKET 
LESZÁLLITOTTÁRAKON 

ARUSITJU 

TÖBB 10 

gé 

mát jelzi, amelyet egy igen érde- 
kes eszköz segétségével mérünk. 
Állomásunk legtetejére legrögzi- 
tünk egy beosztásos lapot, amely- 
re konkáv tükör segitségével ugy 
vetitjük a napot, hogy az a nap 
bármelyik szakában érhesse. A 
tükör összegyüjti a sugarakat, 
amelyek abban a pillanatban, 
ahogy feljön a nap, megkezdik 
munkájukat: vékony csíkot éget- 
nek a papirba. Ha felhő jön köz- 
be, vagy elborul a csik, megsza- 
kad és a beosztáson látjuk meny- 
nyi ideig tarthatott a felhőnek az 
elvonulása. 

LEGNYOMAS A BETEGEK 
ELLENSÉGE 

- Ugyancsak ez a tábla mu- 
tatja a nedvességet, amely - 
mint látható - a téli hónapokban 
a legnagyobb és a szél irányát is, 
amely télen dél-délnyugati, nyá- 

Mindenféle 6ázi szövet- 
uanyagol csak a szinei 

miafi biressé válf 

SUPER IRIDE 
anyaggal fesfessünk. Ce- 
rakaf Cofjocna megye ré- 
szére ROVAC DROGÉRIA 
M. RÓZSA s. A. CcUJ. 

JoESTET: 

Ahol az időt csinmálják... 

félóra a Gazdasági Ekadémia me- 
teórológiai állomásán, aho szá- 
mokba füzik és vonalakba öltöz- 
tetik napljaink „legégetőbb" 
kérdését, a meleget 

tegségekben 

00 OLcsS MARAD KI 

SZABOJE 
Nagyárusázaban. Cluj, Cal Regele .erdinand No. 

epe-, vesé- és májmeg 

Miért lett oly közkedvelt 
a ilághirü amer kai „Gastro D.*7 
Meri a legkitünőöbb gyógyszernek hizonyul1 sulyos gyomor-, 

ectegedésekné 

Kapöatfó gyógyszertárakban és drogériákban, vagy meg- 
rendelöbeiő 130 le utánpéttel Csdszár gyógyszeriárban, 
Bucuresii, Calea Dicterilei 124 

ron pedig nyugat-északnyugati. 

Van egy készülékünk a légsuly- 

mérő, amelyet valószinüleg álda- 

nak a csuzban, egyéb hüléses be- 

szenvedő betegek, 

mert előre gondoskodhatnak or- 

vosaik arról, hogy megtegyék az 

övóintézkedéseket a hirtelen lég- 

nyomás változás bántalmai ellen. 
- Városunkban észlelt időjá- 

rást és időmérést nem a mi állo- 
másunk, hanem a someseni repü- 
lőtér állomása adja le a főváros- 
nak, mert rendelkezésükre áll a 
rádió. Mi is elvégezzük a minden- 
napi észleléseket, jelentést kül- 
dünk a központnak, de nem hiva- 
talosan. A mi állomásunk inkább 
csak adatgyüjtő, amely a nyers 

anyagot állitja össze. 

JÓSOLNI? AZT NEM TU- 
DUNK!.. 

-Az észleltek alapján nem 

ŐR.T. 
tudnák önök nekünk a közelebbi 
időjárást megjésolni. 
- Nem. Erre csak a központi 

intézet hivatalos. Az kapja meg 
a jelentéseket az ország és Euró- 
pa minden részéből, amelynek 
alapján végtelen nagy felkészült- 
séggel és óvatossággal jósolják 
meg az időt. ! 

Mikor leballagtam a bejárati 
lépcső fokain, a nap mintha kér- 
kedni akart volna, gunyosan vi- 
gyorgott le reám. A gőzölgő asz- 
falton emberek izzadtak, lovak li- 
hegtek, kiszáradt torokkal lükte- 
tő mellekkel menekült minden élő- 
lény a csodás nedü, a viz felé. 
Hiába, meg akar gyilkolni bennün- 
ket ez a hitvány 35 fok Celsius. 

(mb.) 
................. 

- Huszonöt év alatt megkét- 
szereződött Délamerika lakossága. 
Délamerika lakossága utolsó évti- 
zedekben óriási mértékben emel- 
kedett. Ezeken a területeken je- 
lenleg közel 100 millió ember él, 
ami azt jelenti, hogy a legutóbbi 
negyedszázad alatt Délamerika la- 
kosságának létszáma megkétszere- 
ződött és a lakcsság száma most 
is állandóan erősen növekedőben 
van. Délamerika különben tudva- 
levően 11 köztársaságból áll, ame- 
lyekből a legjelentősebbek Brazi- 
lia és Argentina, amelyek csak- 
nem Délamerika fele Eakosságát 
foglalják magukban. 

I 

Az önfegyelem 
egyike a legszebb és éppen ezért 
a legkevésbé tapasztalható embe- 
ri tulajdonságoknak pedig régi 
igazság az, hogy csak az köve- 
telheti meg magának a hivatalból, 
vagy egyéniségénél fogva neki ki- 
járó megbecsülést, a tiszteletet, 
ha önmaga is fegyelmezeti és en- 
gedelmeskedni tud. Nem félelem- 
ből nem azért, mert talán anyagi 
érdekei füződnek ehez a tulajdon- 
sághoz, hanem, mert önmaga is 
ugy érzi, hogy ez a helyes. 

Sajnos, a magánélet és a nyil- 
vánosság csak nagyon kevés kö- 
vetendő példát termel e téren és 
ha akad is egy-egy, ugy elvesz a 
szürkeségben, mint a tizedrangu 
csillagok fénye az ég végtelenjén. 
Pedig nagy kár, hogy igy van, 
mert a társadalmi élet biztos tá- 
maszpontját a gerincesen fegyel- 
mezett nagyon kevés ember adja 
meg, valahogy ugy, mint ahog 
csontokon épül fel a test. Az ön- 
fegyelem, az egyaránt parancsol- 
ni és engedelmeskedni tudók rit- 
ka erénye az az alapkő, amin a 
rend, kezdve a legkisebb sejttől 
a családtól, egész az államig fel- 
épül. 
Hogy ez mennyire igy van és 

hogy az államok történetében 
mennyire a polgárok önfegyelme- 
zettségén mulott minden, elég, ha 
egy kicsit tanulmányozzuk a tör- 
ténelmet és azoknak zettekben 
megiróit: államférfiait. Az önfe- 
gyelmezésen mulott minden, az is, 
hogy egy-egy hatalmas és emberi 
erővel szinte megdönthetetlennek 
látszó birodalom meddig tudta 
fentartani magát. Példának elég 
talán a méreteiben utolérhetetlen 
római birodalom története, ahol a 
Nerok, Caligulák önfegyelmezet- 
lensége mindazt tönkre tette, amit 
a Gracchusok, uticai Catok és Au- 
gustusok teremtettek. Ilyen római 
példa van még elég az uj, Sőt a 
legujabb korban is. Vannak fenn- 
álló államok, melyeket pusztulás- 
ra itél polgárainak önfegyelme- 
zetlensége és amily biztos az, hogy 
fegyelmezett összefogás nélkül 
nincs meg semminek az a Gulya, 
amivel eredményt lehetne elérni 
oly biztosan el fognak tünni azok 
is a történelem szinpadáról. 

Foglalkozni kell tehát az önfe- 
gyelemmel, példákat mutatni és 
ha kell teremteni is ezen a téren. 
Ugy, mint ahogy Amerika tette 
nagy és hatalmas U. S. A, mely 
az olimpiára utazó hajóról lepa- 
rancsolta és vissza utaztatta azt a 
hátuszó-bajnoknőjét, aki már két 
izben szerezte meg államának az 
olimpiai aranyérmet, ami egy 
egész nemzet dicsőségét jelenti. 
Két izben és legutóbbi eredményei 
alapján egész biztos, hogy Berlin- 
ben harmadszor is megtette vol- 
na. De példát kell mutatni, példát 
azért, hogy a polgárok és polgár- 
nők tanuljanak meg bizonyos cé- 
lok érdekében önfegyelmezetten 
lemondani, lemondani még a coc- 
tailezésről is, még akkor is, ha 
szépek és kétszer is dicsőséget 
szereztek hazájuknak, annak, 
mely azonban nem akar a római 
birodalom sorsára jutni ... (myt) 

.
 



ÖÜNNEPÉLYES KERETEK Kö- 
ZöÖTT VETTEK AT A RAHOVEI- 

UTI ÓRIAS VIZTARTAÁLYT 

(CLUJ.) Három évvel ezelőtt 
a vizmüvek igazgatósága a város 
vizellátásának biztositása végett 
hatalmas munkálatokba kezdett. 
A Fellegvár tetején a Rahovei- 
uccában ötmilliós költséggell 3000 
köbméter vizet magába foglaló 
óriási betonviztartályt épittetett, 
amelybe a város viztartalékát 
préselte fel a Grigorescu-uti gép- 
ház. 

Meisel mérnök tervei szerint 
készült el a betonviztartály, 
amely két 1500 köbméteres öt- 
méter magas betonkamrából áll 
és amelynek elkészitése körülbe- 
lJül 300 vagon betonanyagot 
emésztett fel. Mivel a tartályt 

kellő próbaidőnek vetették alá, 
háromévi szolgálat után most ke- 
rült csak sor arra, hogy a város 
vezetősége a próbaidó sikeres le- 
teltével hivatalosan átvegye a viz- 
tartályt. 
Az átvétel ünnepélyes keretek 

között történt. Délelőtt 11 órakor 
dr. Anca polgármester, Oros viz- 
vezetéki igazgató, Gherman mér- 
nök vezetésével a város részéről 
kijelölt bizottság és a sajtó kép- 
viselői autóval a fenesi vizmüvek- 
hez szállottak ki, ahol a kutreund- 
szer és a gépház megtekintése 
után a Rahovei-ucca tetején levő 
viztartályhoz mentek az átvétel 
lebonyolitása végett. 

Tekintettel a nagy hőségre, a 
tartály egyik részét müködésbe 
léptették, vizét a vizhálózatba 
kapcsolták, ugy, hogy mire a bi- 
zottság megérkezett, a tartály 
teljesen kiürült és azt belülről is 
meg lehetett tekinteni. Hatalmis 
gummicsizmákba öltöztek a bi- 
zottság tagjai és szállottak le 
Gherman mérnök vezetésével a 
tartály hüvös belsejébe, majd meg 
történt az átvétel. 
A hivatalos formaságok lebo- 

nyolitása után a vizvezeték igaz- 
gatósága ebéden látta a meghi- 
vottakat, amely a késő délutáni 
órákban a legjobb hangulatban 
fejeződött be. 

CSAK NÉHAÁNY NAPIG ! :: 

Okvetlen nézze meg a mexikói 
törpék zenekarát. Már csak 
néhány napig maradnak váro- 
sunkban. 

A legnagyobb közülük 
hatvankettő centiméter 

Hétköznapokon délután 4-11 
óráig, vasárnap egész napon 
át tartanak folytatólagos elő- 
adásokat. Str. Baritiu 28-b. 
szám alatt (a Baritiu gimná- 
zium mellett). 

PÁRATLAN SZENZÁCIÓ : : : 

UTOLSÓ NAPOK: 
Siessen, nézze meg a mexikói 
törpék zenekarát. Még csak 
egy-két napig. 

sz1 

- Kettőbe vágta a csolnakot 

a hajó. Budapestről jelentik: Az 

Esztergom felé haladó személyszál 

litó hajó a budapesti evezős klub 
négyezevős Dunán haladó regattá 
ját, amelyben négy férfi és egy 
nő ült, nekifutva kettőbe vágta. 
Az öt ember a vizbe esett, de 
nagynehezen valamennyiüket sike 
rült megmenteni. 

JOSTT: 

Ma nyitják meg az olimpiát, 
hétfőn megkezdődnek a versenyek 
(BERLIN.) A világ legnagyobb sport- 

attrakcióját, a XI. modern olimpiát, 
melyen 55 nemzet 4844 versenyzővel 
vonul fel ma délután pazar ünnepségek 
között nyitja meg Hitler birodalmi ve- 
zér, akinek beszédét a világnak csak- 
nem minden rádióállomása közölmi fog- 
ja annak bizonyitékául, hogy a legna- 
gyobb tömegeket a sport mozgatja meg 
és hogy a világ mépeit önkéntelenül is 
a nemzetek békés harca, a sport ér- 
dekli a legjobban A világ az átkos 
politikai viszálykodások, a fegyver- 
csörgések között üditő oázist lát a 
berlini olimpiában és fanatikus hittel 
reméli, hogy ez a csodálatosan n y- 
szerü olimpia, a világ fiainak teztvánl, 
békés harca jobb belátásra fogja kész- 
tetni a világ urait, akik pedig - saj- 
mos - tervszerüen készitik elő a vér- 
padot ennek a magyszerü ifjuságnak 
legyilkolására ... 

Kergessük el azonban a sötét gondo- 
latokat és bizzunk, reméljünk... Am- 
mak az olimpiai szellemnek diadalra- 
jutásában, melyre ma ugyan Berliuben 
csak 4844 ifju esküszik. de amelynek 
igazsága át kell hassa a világ politikai 
vezéreit is. 

Az olimpiai játékokat a már közölt 
program szerint hivatalosan ma dél- 
után 3 órakor myitja meg Hitler vezér 
és vasárnap már megkezdődnek a gi- 
gászi küzdelmek. 

/ 

A versenyek vasárnapi és hétfői 
részletes programja a következő: 
Vasárnap. D. e. 9 órakor: modern 

pentatlon (lovaglás), fél 11-kor: 100 m- 
es sikfutó előfutamok, magasugrás 
(selejtezők), 11-kor sulylökés (selej- 
tező), szabadstilusu birkózás (előmér- 
kőzések), d. u. 3-kor: tőrcsapatverseny 
előmérkőzései, magasugrás (döntő), 100 
mes sikfutó előfutamok, női gerelydo- 
bás, 800 m-es sikfutó előfutamok, fél 
5-kor: a sulylökés döntője, a 10.000 m- 
es sikfutás döntője, gyephokki-selejte- 
zők, 6 órakor szabadstilusn birkozó- 
előmérkőzések, 8 órakor sulyemelés 
(pehely és könnyüsuly), tőrcsapatver- 
seny előmérkőzései. 
Hétfő. D. e. 9-kor modern pentatlon 

(párbajtőr), 10-kor: szabadstilusu bir- 
kózás (előmérkőzések), fél 11-kor 400 
m-es gátfutó előfutamok, d. u. 3-kor: 
törcsapatverseny folytatása, modern 
pentatlon (párbajtőr folytatásal), 2490 
m-es gátfutó előfutamok, kalapács- 
vetés, fél 4-kor: 100 m-es sikfutó- 
középfutamok, 4-kor: mői 100 m-es sik- 
futó-előfutamok, 5-kor: 100 m-es sikfu- 
tás döntője, fél 6-kor 800 m-es sikfutó 
középfutamok, mői 100 m-es siktutó 
középfutamok, 6-kor: 3000 m-es aka- 
dályverseny, futballmérkőzések: Olasz- 
ország-USA és Norvégia-Törökor- 
szág. Ezen utóbbi mérkőzés valószinü- 
leg elmarad a törökök visszalépése 
miatt, 

ed- 
Két csapat automatikusan jut a B-ligából az A- 
1gába, - 20 csapat a E-ligában, a többi a c- igá- 
ban - ez a nemzeti bajnokság modositisának 

hivatalos javaslata 
(BUCURESTI.) A nemzeti liga inté- 

ző bizottsága a predeáli klubközi érte- 
kezlet kivánságainak figyelembevételé- 
vel elkészitette a bajnoki rendszer meg- 
változtatásának javaslatát, mely fö- 
lött a labdarugószövetség augusztus 
9-iki tanácsülése fog dönzeni. 
A javaslat lényege az, hogy jövőre a 

P-liga első két helyezettje automati- 
kusan helyet cserél az A-liga két utol- 
só helyezettjével. A B-liga két tizes 
csoportból fog állani, melyekbe a je- 
lenlegi B-ligás csoportok első négy he- 
lyezettje kerülne, mig a többi csapa- 
tokból egy C-ligát állitanának fel. 

.. 

-. 
MEGVALÓSITJAÁK AZ ESTI VIZI- 

PÓLOMEÉRKŐZÉSEKET 
(CLUJ.) Tegnap felhivtuk a sport- 

köröket arra, hogy az óriási hőségben 
rendezzenek esti versenyeket, mérkő- 
zéseket a strandfürdőben. Az ötletet 
memcsak sportköreink, hanem a városi 
tanács is jónak találta és hozzájárult 
ahhoz, hogy a strandfürdő villanyvilá- 
gitás melleit este 10 óráig legyen nyit- 
va. Vezető sportegyesületeink, a CAC, 
U, UEC és Haggibbor rögtön felhasz- 
nálják az alkalmat és kedden este UEC 
-Hománia és CAC-Haggibbor bará:- 
ságos vizipólómérkőzéseken kivül ko- 
moly és tréfás uszóversenyeket, mü- 
ugrást és vizikabarét rendeznek. Az 
esti viziünnepség 
ját közölni fogjuk. 

A ROMÁN kupamérkőzések első for- 
dulója augusztus 23-ikán lesz, neve- 

zések a kupára augusztus 15-ikéig ad- 
hatók le. 
A CAO-CRISANA vegyescsapata 

Debrecenben szeptember 68-ikán ját- 
szik revánsmérkőzést a Bocskaival. 
AZ ORADEAI lapok azt irják, hogy 

az Universitatea tizezer lejt kapot: éz 
oradeai Ferartól Aranyosinak, az U 
kitünő uszójának átadásáért, Már az 
uszósportban is érdemes a versenyzők- 
ért pénzt áldozni? 

részletes program- 

A KERÜLETI vizipólóbajnokságban 
tegnap az SSAEC nagy meglepetésre 
4:1 (3:0) arányban legyőzte a CSMC 
csapatát Müller (2) és Tokay (2) gól- 
jaival. A munkások gólját Asztalos 
dobta, biró Török. Mai program: Ro- 
mánia CFR, vasárnap Unirea-CSMC. 
A CAC országos tenniszversenye iz- 

galmas küzdelmekkel folyik. Az ifjusági 
kupában a CAO 4:0 eredménnyel 
győzött a beteg Erős Csibi nélkül ki- 
álló Haggibbor ellen. CSO-Haggibbor 
B 4:3, CAO-CAC B 522, a kupa dön- 
tójét a CAO a CAC-CSO mérkőzés 
győztesével fogja játszani. 
A bajnoki számok eredményei a kö- 

vetkezők. Férfiegyes I. o. Benedek CAC 
-Dunky, CAC 6.2, 6:3, Radó Haggib- 
bor-br, Liptay 6:2, 6:4, Kuhn CAC- 
Oviciu Mures 6:2, 4:6, 6:1, Radó-War- 
tenberg TC 6:2, 3:7, 6:3. A vidéki já- 
tékosok ma állanak starthoz. 

MAGYAR VERSENYZŐK AZ AME- 
RIKAI ÉS KANADAI OLIMPIAI 

CSAPATOKBAN 
(BERLIN.) A világ különböző memze- 

teinek ismerkedése során kiderült, 
hogy Amerika, illetve USA ökölvivó- 
csapatában a pehelysuly képviselője: 
Ted Kara magyar fiu, akinek szülei 
Budapestről vándoroltak ki. 
Ugyancsak magyar fiu a kanadai 

A NAGY KIARUSITAS 
különböző női, 

szandálokban. 
ALKALMI 

Ez 

férfi és 
gyermek nyári cipők és 

vETÉL gg 

NAL, OLUJ. C. REGELE FER- 
DINAND NR. 16. 

98 A 

ma. Fősz: Dorothea Wick. 

zgge-gy Mig haja van, 
: okos legyen, 

Siessen „Eggen. 
BPetroll" 

... 

birkozócsapatban szereplő Csige 
akinek szülei Debrecenből vándorolta ki Amerikába. 
A MAGYAR BUDAFOK 

csapata Lodzban a helyi 
2:1 (2:1) arányu vereséget 
első turamérkőzésén. 
PLATTKÓ, a világhirü magyar vá. 

logatott kapus és edző a buücuregti 
Venushoz szerződött le, melynek csa. 
patát augusztus 3-ikán veszi át. Piatt. kó csak nagy mehézségek között tudott 
elmenekülni - miként Bécsben moud. 
ta - a spanyol pokolból. 
LETTORSZAÁG 1937 tavaszára mé,. 

kőzésre hivta meg a román válogatot 
labdarugócsapatot. A szövetség való. 
szinüleg eleget tesz a meghivásnak. 

TEKE-SPORT 
PAÁLYALEIGAZOLÁS: Ferenczi Fran. 

labdarug. 
válogatoitó] 
szenvedett 

cisc Odorheiu Str. Regele Ferdinani 
91. sz. alatt téli pályája a szövetségi 
pályák sorába felvétetett. 
LEIGAZOLÁSOK, Bengovsky Bla. 

siu, Viczai Iosif, Patria Diciosanmar. 
tin, Berei Sándor, Balla Dénes Feml 
Tg.-Mures, Czug losif, Sarkadi losit 
Unio Cluj, Munkácsy Iosif Vulturul 
etroseni, Szilágyi Stefan Umirea 74- 

láu, Gheorghe Horea Románia (iu részére. 

0 A TENNISZ-KLUB KIRÁNDUL. 
SA. A Tennisz-Klub turista-szakosztá- 
lya augusztus 9-én autós kirándulás 
rendez a Dragan-völgyében és részi 
vesz a CAO zászlószentelési ünnepsé- 
ein. A műsoron szerepelnek még a 
cara Dracului (Ördögmalom) megte- 

kimtése, valamint fürdés a Dragan és 
Cráciun-patakokban. Indulás szombo- 
ton éjjel 2 órakor a klub elől, vissza- 
érkezés vasárnap este 11 órakor. Érdek- 
lődni lehet a klub Marechal Foch 0. 
sz. alatti helyiségében minden este fél 
9 óra után. 

EDISON-MOZGO MUSORA. 
A szezon legjobb müsora: I. RÓBERTA 

A CSODA OPERETTE. Irene Dun- 
ne, Fred Astoire, Várkonyi Mihály. 
G. Rogers. II. ELVESZEM A I- 
LESÉGEM. Vigjáték. Victor de 
Kowa, Lizi Halzschuh, Raloh A. 
Rabits, Adele Samdrock. Helyárak: 
9 és 13 lej. Kezdete 3, 6 és ő. 
DAVILLA SZINKÖR-MOZGÓ 
Szombat, vasárnap: TOKAJI VÉN. 
Fősz.: Rubinstein Enna, Rózsahegyi 

Szőke Kálmán, Gyergyai [stván, 
Szakáll. 

OPERA-MOZGÓ MUSORA: 

Szombaton és vasárnmap: 
VIHARMADARAK. Az évad leg- 
szebb filmje a leghüvösebb terem- 
ben. Fősz.:: Wallace Beery, Mauren 
OSullivan. 

ROYALMOZGÓ MUSORA: 

Szombat, vasárnap Shirley Temple csoda 
szép jubileumi fimje. AMi KIS 
LANYUNK. Két pompás kisérő- 
müsor. Előadások kezdete: 3, 5, 
és 9 órakor. 

Holnap, vasárnap d. e. 11.20 olcsó ma 
tinéelőadásban: AZ EGÉSZ VILÁG 
NEVET, DALOL És SZEREIT c 

szovjet vigjátéksláger, 

CAPITOL MOZGÓ MUSORA 
MUSORA 

Szombat vasárnap: ANGYAL AZ ALVI- 
LÁAGBAN. Fősz.: Syivia Sidney. 

MUNKAS-MOZGÓ MUSORA: 
Szombaton, vasárnap, hétfőn 3, 6 és ' 

uj műüsor: I. A TITOKZATO5 
SZOLGÁLAT. Kémdráma. Fősze 
repben: Kay Francis és Leslie 110 
lard. II. ELRABOLTAK EC! 
GYERMEKET. Gaungszter filmdrá
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V. évfolyam, 1936. augusztus 2. JoESTÉET: 

Látogatás 
Vágó szobrászmüvész 
münhelyében, aki most 
végzi az utlolsó simi- 
tásokat a negnagyobb 

székely" két és felsze- 
res embernagyságu 
szobran 
(CLUJ.) Hátam megett becsat- 
tan a kapu s a nyiló rózsák kö- 
zött az udvaron meglátom Vágó 
Gábort, az országos hirü szobrász- 
müvészt. Előzékenyen bevezet mü- 
helyébe és hellyel kinál meg. Szi- 
vem lázasan dobog a köröttem lé- 
vő szobrok és festmények láttára. 
Amerre nézek, mindenütt ismerős 
arc. Itt vagyok: egy izig-vérig 
müűvész szellembirodalmában, ahol 
a hideg anyag formát ölt a vésők 
alatt. Szembe velem hatalmas le- 
tekart szobor. Kiváncsian kérde- 

„ki él ebben a szoborban?" 
Er Orbán Balázs: a legnagyobb 
székely. A müvész mélyen elgon- 
dolkozik. Elgondolkozását megér- 

tem. Történelmi alakok csarnoka 
ez a terem. Mennyit töprengett 
alkotólázban égve a müvész, mig a 
nyers anyagba életet, jellemet és 
lelket vésett. 

AzZz ESZME NEM öÖLTHET 
TESTET 

Még friss az a sirhant, amely 
alatt Csutak Vilmos, a Székely 
Muzeum igazgatója pihen. Nagy 
gondolatok és nemes tervek alud- 
tak ki Csutak Vilmos szivében. 
ő kezdeményezte, hogy létesit- 
sünk egy Székely Pantheont. Ő 
bizott meg br. Orbán Balázs szob- 
rának elkészitésével. Lelkemre kö- 

tötte, hogy a szobor nagy legyen, 
mert Orbán Balázs volt a legna- 
gyobb székely. Természetesen ad- 
dig nem fogtam a szoborhoz, amig 
nem végeztem hosszas tanul- 
mányt, hogy a halott anyag élő 
mása lehessen a nagy apostolnak, 
akinek szivében népe élt. Orbán 
Balázs: szikár, szép szál harisnyás 
székely volt. A nép „csont-báró- 
nak" hivta. Öt esztendeig járta a 
székelyföldet, hogy a mező ős, nó- 
tás fiait tetőtől-talpig megismer- 
je. Öt kötetes „Székelyföldi leirá- 
sa" néprajzi, népmüvészeti, lélek- 
tani, egyházmüvészeti szempont- 
ból hiteles adatok tárháza és for- 
rása. Orbán Balázs, a Petőfi-barát 
gróf Telekivell emigrált Angliá- 
ba, ott órás mesterséget folyta- 
tott, hogy „a szomoru idegenben, 
hazát és népet siratva", sovány 
mindennapi kenyerét kiverekedje. 
A székelyek a gyémánt-lelkü Or- 
bán Balázst hiven szerették. 

Erről a fenséges sziv-emberről" 
nem volt könnyü szobrot faragni. 
A nyilt, akaraterőt sugárzó hom- 
lok, a jellegzetes sasorr, a cson- 
tos és határozott arc, a bátorsá- 
got eláruló dacos áll, a testes Cer- 
met nagyon próbára tette véső- 
met. Vágó szobrászmüvész arca 
elkomorul s fájdalmas hangon tud; 
tomra adja, hogy nincsen pénz, 
amiből a szobrot érebe kiöntsük. 
Szegények vagyunk! Kevés a mo- 
solyunk, sok a bánatunk... 

: 
Szunmyogok 
szabadságának minden örömét 

l 

MAJLÁTH PöÖSPÖK ELŐTT 

Előttem áll Majláth püspök élet. 
nagyságu szobra. Szemembe 
könny tólul s arra gondolok, vaj- 
jon mi van a drága Kegyehnes 
Atyával, aki forró szeretetével 
annyiunkat vigasztalt csöggeteg 
óráinkban. Istennél van minden 
élet sorsa: a Gondviselés titka em- 
beri szem előtt láthatatlan; visz- 
szacseng fülembe az ősz pásztor 
szava. 

serA A TöRTÉNELMI FE- 
JEK CSARNOKAÁBAN 

A szobrok között felismerem 
Koós Károlyt is. Közben Vágó 
müvész elmondja, hogy a székely 
Patheon létesitése megsenamisülés 
előtt áll, mert a gondolat felvető- 
je a fáradhatatlan Csutak igazga- 
tó a szép tervvel együtt jobblétre 
szenderült. A szobrok között meg- 
látok egy festőálványt. Megkérde- 
zem, ki fest itt a müteremben... 
A feleségem: V. Berényi Margit 
Képeit nagy elismeréssel tartják 
nyilván a Szakkörök. Ő az én biz- 
tató, bátoritó lélektársam. Ma 
minden magyar müvész csak bá- 
natot és nélkülözést arat a közöny 
mezején: nagy szükség van a da- 
cos élniakarásra és az összefogó 
szeretetre. 

A MODERN SZOBRASZAT 
IRÁNYVONALAI 

Atsétálunk egy kisebb terembe. 

tól és legyektől-üdülésének igazi 

Itt több, mint hét Krisztus-fejet 

elronthatják. Épen ezért feltétlen 

vigyen magával nyaralásához 

FLY-TOX-ot. Csak ezáltal él- 

vezheti-zavartalanul szunyogok- 

pillantok meg. A müvész arca át- 
szellemül s a távolba néz mélyen; 
majd kis vártatva igy szól: ezek 
a Krisztus-fejek állanak lelkem- 
hez a legközelebb. A Megváltó 
bennem él s én alázattal szolgá- 
lom őt. Prohászka könyvei napról- 
napra élesztik lelkemben a krisz- 
tusi igazság lángjait, boldog va- 
gyok, mert hitem tulnőtte minden 
kétségemet, gondomat... 

De térjünk a modern szobrászat 
irányvonalaira: 

A bayroni-iskola alapitója P. 
Desiderius Lenz, mint benedekren- 
di szerzetes bölcsen állapitotta meg 
hogy az áhitatos fenségesség az 
egyszerüségben van. A mai szob- 
rászmüvészet kerüli a formák és 
a ruharedők zsufoltságát, ma a 
sSima vonalakban és a cicoma- 
mentes egyszerüségben keressük 
az egyházi szobrászmüvészet fen- 
ségét. Minden legyen olyan neme- 
sen egyszerü és tisztán átlátható, 
mint Krisztus lénye... Ez az 
irányvonal... az erő, a nagysze- 
rüség s a tökély. 
Vágó szobrászmüvész még meg- 

mutatta könyvtárat s azt a Gok 
folyóiratot, amelyekből mindig ta- 
nul, hogy lépést tartson a világ- 
gal, a vágtató élettel, Bucsuzóul 
ennyit mondott a müvész: civil- 
rongyokban és polgári gondjaim- 
ban is „pap" vagyok s köszönöm 
Istennek, hogy szeret és munka- 

-
 

erőt adott hogy országát épitsem 
„vésőmmel"... Nem irigylem a 
milliomos bankárokat, a palotás 
diplomatákat: boldog vagyok sze- 
génységemben. Hitem megvéd 
minden veszedelemtől. Élek Isten- 
ből és verejtékes, becsületes ma- 
gyar munkából!. 

Gyailay ap Sándor. 

TELJESEN KILAKOLTATJAK 
A BUDAPESTEN FÉLIG ROM- 

BADŐLT PALOTAT 

(BUDAPEST.) A Rákóczy-uti bor- 
zalmas szerencsétlenség ügyében 
Lieber Endre alpolgármester veze- 
tése mellett ismét szakértői bizott- 
ság szállott ki a helyszinre. Az 
ujabb helyszini szemle megejtése 
után az alpolgármester elrendelte, 
hogy a ház másik frontjáról is, ahol 
még laknak, a lakókat azonnal la- 
koltassák ki, Egyébként Lieber 
Endre alpolgármester a további bal- 
esetekért is a háztulajdonosokat te- 
szi felelőssé. 
" 

Fajfiszta 
külküllő- 
mnenfi 

LEGOLcsóBzANn 
csak a fermelőnél 

CCUJ, Sír. R. Maria 34. 



JóESTET: 

A NÉVTELEN LEVELEK KOR- 
SZAKÁBAN 

Névtelen levelek korszakát 
jük. Sokszor megtörténik, hogy a 
névtelen levél mögött a valóság- 
nak megfelelő tények állanak, de 

él- 

igen gyakran a névtelenség csak 
arra jó, hogy valaki rágalmazó- 
ként és felelősségre nem vonható 
vádaskodóként bujhassék meg mö- 
götte. Mint például a jelen eset- ben. Nemrégiben levelet kaptunk a „Toamnei, Garei és Stelutei uc- cák lakosai nevében, amely sze- rint a Toamnei-ucca egyik házá- ban titkos mészárszéket és disznő- hizlaldát tartanak fenn, amely ezenfelül a vágóhidról kidobott és 
összeszedett hust és bélhulladé- 
kot dolgozva fel münhelyébe, valósággal öngyilkosságba kergeti 
a környék lakosait. A titkos vágó- 
hid tulajdonosa irja a levél -- nemcsak az állathizlalás szabá- 
lyai ellen vét, hanem a közellen lakó 3-4 ucca adófizető lakóinak 
közegészségét is veszélyezteti. A 
romlott hulladékra összegyült le- 
gyek ellepik az egész környéket és emiatt a lakások szellőztetése teljesen lehetetlen, arról nem be- szélve, hogy a legyek tifuszt és 
kolerát terjesztenek. 
Minthogy a névtelen levéliró azonnali intézkedést kért az ille- tékes egészségügyi hatóságoktól, a levél birtokában a IV. kerületi rendőrséghez fordultunk, ahonnan Chiorean rendőrtisztet jelölték ki, 

hogy a helyszini vizsgálatot le- 
folytassa, Kiséretében ott vole a lap munkatársa is. Mindketten a lehető legroszabb látványra vol- tunk elkészülve s már kapkodtunk zsebkendő után, hogy a hizlaida 
„büze" ne hatolhasson orrukba. de szokatlan megjepetésben volt részük. Hlhanyagolt udvar és bü- zös telep helyett a szó igaz értel- mében romantikus látványu virá- gos udvarba nyitottunk be. Mind ketten mohón iszivtuk lelkünkbe a gyönyörü rószák és más virágok illatát. A ház asszonya eleinte meglehetősen kedvetlenül fogad- ta a látogatókat. De amikor meg- tudta, hogy miről van szó/ kész- séggel állott rendelkezésre, És ek- kor kiderüit. hogy az állítólagos hizlalda két kis állatból áll. Cunci 
nevü malacból és Vigyázz nevü kutyából. akik egymással feltü- nően pajtáskodtak. 
Igy festett tehát 

a disznóhizlalda" 
árdel Z érdekessége 

a valóságban 
s az ügy egyik 

az, hogy a malacot 
a házigazda néhány hónap előtt 
tragikus körülmények között el- 
hunyt fia nyerte Szilveszter éjsza- 
kán és szülei most azért hizlalják 
az állatot, hogy annak árából majid sirkövet állitsanak drága halottuknak. 
Ha az a lelketlen és névtelen- ségben buikáló levéliró látta vol- 
azt a képet amelvet a rend- őrtiszt és ujságiró láttak, bizo- nyára nagyon elszégyelte volna magát, hogv ilyen névtelen leve- lek megirására ragadott tollat a 

na 

kezébe, És valószinüleg soha töb- bé nem irna névtelen levelet 
...... .... 

- Ujabb repülőszerencsétlen- 
ség Franciaországban. Fárisból 
jelentik: Sulyos kimenetelü repü- 
lőszerencsétlenség történt Fran- 
ciaországban. Két katonai repülő- 
gép a levegőben összeütközött és 
lezuhant. A két pilóta szörnyet 
halt, a lezuhant gépek pedig tel- 
jesen összetörtek. 

! 

Szavanként 1 lel, vastagabb betüvel 2 lei. Legkisebb hirdetés ára 10 lei. Jeligés. vagy ciemnélküli hirdetések kezelési dija 5 lel. Hirdetéseket aznapi megjelenésre d. e. 1i óráig, csütörtö.zi számba szerdán. vasárna- piba szombaton d. e. 10 óráig lehet feladni. 

LEVELEZES 
„FELKERESEM jeligére levél van 
em átvenni. (2366) 
VIGKEDÉLYÜNEK levele van ismét a kiadóban. Sziveskedjék átvenni, (23067) FÜGGETLEN 40-54 éves nyugdijas- állásu, finomlelkü feltétlen intelligens nyugodt otthonra vágyó, abszolut uri- ember ismeretségét keresi disztingvált „Uriasszony" jeligére, dupla boritékos portózott leveleket kér. (2359) 
FEHÉR SZEGFÜNEK! Mivel az ak- kori keddesti 7 órára én nem mehettem el, kérem 4-én, kedden este 7 órakor kioszkkal szemben levő padon, kézben fehér szegfüvel megjelenni. (2339) 

ADAS-VETEL 
KERESEK 8-12 lóerős benzinmotort, 

Mózes Henrik, Cal. Reg. Ferdinand 63. 

SÜRGŐSEN eladó ház a Szilágyi-te- lepen. Három szoba, konyha, magy cse- 
repes szin, 
ce. Minden Str. Borhancs 26. (2316) 
ROLLEIFLEX gépet keresek, cserébe adom Zeiss Ikon 6 x 0 1.413 uj gépe- met. Ráfizetek. Cim a kiadóban. (2315) 
EGY szobás nagy telek 35 ezerért eladó, különben bármilyen efogadható árért Kerekdomb felé, Str. Spinoase No. 1. ((25314) 
DIÓFA teleháló szekrények, kreden- cek, asztalok, sezlonok, székek, többfé- le butorok olcsón eladók, Decebal 3. 

ELADÓ a Dounat-i hegyoldalon gyü- mölcsös 8 és fél méter uccai fronttal, Someseni fürdőhöz vezető uccába beke- ritett üres telek. Ért. P. Mihai Viteazul 20., háztulajdonosnál. 2319) 
FÉSÜLT gyapju jutányosan kapható. lajgyár. Allatvásártér. (1342) SZÉP 7 hónapos faj malacok eladók. Str. Lucaciu 11. (2320) ELADÓ sezlon, ágy, kredenc, divány, Baba Novac 9-a, I. em (2321) 26 MÉTER frontkerités eladó Szz. Coroian 20. 

(2323) GYERMEK rézágy, jókarban levő el- adó. Calea Victorfiei 61., hátul, 1 5 kö- zött. 
(2324) 

IRÉGÉP nagyon olcsón eladó Calea Decebal 46. Hátul az udvarban. (2364) ATVENNÉK vagy betársulnék jólme- nő gyümölcskereskedésbe. Garanciám van. Cim a kiadóban. 
HANCSZEREK, rádiók, hurok, szertartozékok LEGOLCSOBBAN 1 hatók TECHNOLUX villany, viz- vezetékszerelési vállalatnál Regele Fer- dinand, Vashidnál. (2330) ELADÓ antik kaszten, hegedü, paplan több háborus kép, ágyak, székek. Piezi- 

sa 9. (2328) KITÜNŐ hangu PIANINO bécsi gyárt mány jó állapotban előnyös áron el- adó. Cim a kiadóban, ((23) 
SÜRGŐSEN eladó 500 négyzetméter területen 2 nagy szoba konyha speiz, veranda viz. Ára 100.000 lej. Értekezni 

Str. Albinei 40. (2336) 
EGY szép modenn dióháló eladó. Cle 
Mercca(2357) ELADO uj dió teleháló. Marasesti 17. 

((2338) 
KERESEK megvételre zománcozott fürdőkádat 162 cm. hosszuságban. Cim 

a kiadóban, ((2540) 
9355 NÉGYZETMÉTERES HAÁZHELY 

100.000 LEJÉRT Dorobantilorba nyiló 
uccában. Dr. Ligethy Miklós, Cluj, Ma- 
rechalul Foch No 36. Telefon 14-606. 

((fo3s) 
KERTRÉSZLETEK ANDREI MURE- 
SANUON RÉSZLETFIZETÉSRE is kap- 
hatók már 42.000 lejért is. Dr. Ligethy 
Miklós, Cluj, Marechalul Foch 39. Tele- 
fon l4-06. Nagyjövőjü helyek (f 952) 
GYÜMÖLCSOSOK BEALLITÁSAÁRA 

NAGYON ALKALMAS TERÜLETEK, 
HOLDANKINT 35.000 LEJÉRT RÉSZ- 
LETFIZETÉSRE IS ELADOK, városhoz 
közel és fenséges kilátással. Dr. Ligethy 
Miklós, Cluj, Marechalul Foch No 39. 
Telefon: 14-66. (t654) 
GYÜMOLCSPARCELLAÁK Dámbul Ro 

tund, részletfizetésre is kaphazók. Dr. 
Ligethny Miklós, Cluj, Marechalul [ osh 
39. Telefon 14-66. (f 95353) 

elfogadhatő áron. 

nagy kert, nagy udvar, pid- 

.... 

BICIKLIT jókarban levét keresek. „Emke", Marechal Foch 44. d. e. 9-2-ig 
(2557) 

ORSOS prés 50x60-as nyomófelület- tel eladó. Cim a kiadóban. 

2-ES számu Wertheim szekrényt és egy iróasztal: megvételre keresek. Ru- dolf Mosse, Reg. Ferd. 6. (2377) 
ADOMENTES ház sürgősen eladó, úz- letielyiség, szoba speiz pince kut gyü- mölcsös kert és mellékhelyiségek. Gal Banatului 115. Ugyanott üzlethelyiség kiadó. (2348) 
KISEBB birtokot Cluj közelében, me- lyen jó lakóház van bérbe vennék. Iia- lász, Str. Marzescu 4. Cluj. (2349) 
NőŐI vászonkosztüm, egyéb női ruhák férfi átmeneti kabát privátnak eladó, Str. Gojdu 3. (2351) 
3 MÉTERES, jó állapotban levő üveg falat veszünk. Salamon és Stefan, Pia- ta Mihai Viteazul 38. (2553) HASZNÁLT kottákat és könyveket (könyvtárakat) állandóan vesz Király János könyvkereskedése, Cluj, P. Unirii 
t155 (2554) FAVÁGÓGÉP eladó vagy 4-5 ezer lej garanciával bérbe kiadó. Cim a kiadóban. 

(2358) 

ALLAST KAPHAT 
HÁZMESTERNEK gyermektelen há- zaspár azonnalra kerestetik. Jelentkez- ni együttesen délután 2 órától. Piata 

Fánului Ecaterina Varga 10. ( 2312) 
GÉPHIMZONÖK jól gyakorlott VARRÓLEÁNYOK állandó elfoglait- ságra kerestetnek. Saját géppel ren- delkezők előnyben. F üzőszalon, Neculcea 2. Renner-palota. (2322) 
JOBBRENDU zsidó házilányt kere- sünk kisegitőnek fizetéssel ellátással. Cseléd van. Elekné, Mihai Viteazul 10. 

JÓMUNKÁS hölgyfodrászt vagy fod- rásznőt keresek, heti 400 lej fixre. Frize rie Pompadour. r 
FIATAL kifutófiut keres 

Hermana Str. Memorandului 18, föld- szint. (Po84) 
HENTESÁRU és nyershus üzlethez szakértő ÜZLETVEZETő haszonré- szesedés melleet garanciával keres- tetik. Bonyhay, Traian 135. (2343) 
TAKARITONŐő jó bizonyitvánnyal román, magyar nyelvtudással, 2000 lej óvadékkal azonmal belépésre kerestetik. Parc szálloda. (2544) 
URASÁGI szakácsné felvétetik falura. Jelentkezni Str. Kogálniceanu 8. Ház- felügyelő, d. u. 24. (f9537) 
RUHAFESTő TANULONAK jobb csa ládból való erős fiut felvesz Fiuzler. T. Vladimirescu 11. (2540) 
JÖ családból való leány, ki cukorka szakmába perfekt román és magyar nyelvtudással bir a Lya cukorka üzle:- ben azonnal fölvétetikk (2327) 
KERESEK augusztus 15-re katona- viselt három évi prakszissal jó borbély- 

Schwartz 

segédet, ki jól vág női hajat is. Fizetés érdem szerint. Cim: Bányai Josif, Baia- 
Mare, Str. Traian 11. (f 959) 
KERESEK egy szigoru magántanárt 

augusztusra. Francia-latin tantárgyak- 
ból, egyetemistát vagy diákleányt III. 
gimn. részére. „Szigoru" jeligére a 
kiadóba. (2356) 
KISZOLGÁLONŐNEK csinos kisasz- 

szony gyakorlattal felvétetik. Cseke 
cukrászdába, Unirii 22. ((2550) 
OTTHONRA vágyó idősebb főzni tu- 

dó asszony, aki egyszemélyes vidéki 
háztartásom minden munkáját havi 250 
lejért vállalja, jelentkezzék Str. fulian 
Pop 2. (PDs7) 
KOVÁCSSEGÉD kerestetik Savadis- 

laura. Str. Motilor 25. Házmésternél, 
2 

ALLAST KERES 

FIATAL, egészséges szoptató dajka 
ajánlkozik 2 hetes gyermekhez. Cim a 
kiadóban. (2318) 
MATEMATIKA fizika és kémia mea- 

gyarnyelvü tanitását előnyösen válla- 
lom. „Orvostanhallgató". (2350) 

R. F erdinand 129. (2368) 

[ 
Csak Dortózoti feligés lepele- Ker öeA Didekleknek válasbélyeges kérdezösködés- re pvpdlaszolunk. Hipaialos óra 
reggel s órdáfól esfe 7 óráig. 

LEÉPITETT bank hivatal segéd ha- 
sonló állást keres. Cim a kiadóban. 2562 nm, 

KÜLÖNFÉLEÉK 
ELVESZETIT egy kék péuztárca. Meg- találója a pénzt megtarthatja, iratokat a kiadóhivatalba kérem ledni. (2365) 
SZABÁSZATI tanfolyam kezdődik miniszteri engedéllyel. Érdeklődni Gelteh Edit v. ipariskolai tanárnőnél, Str. Regala 38. (P 985) 
EGY szoba fürdő előszobás lakást ke- resek azonnalra is. Keszey könyvüzlet. Str. I. G. Duca 3 (P 988) 

KIADÓ LAKAS 
SZOBA, konyha, kamara, szuterin lakás augusztus tizenötödikére kiadó, Stroescui1-a. (2525) 
KERTES házban szépen butorozot- különbejáratu szoba fürdőszoba haszná- lattal kiadó. Tudor Vladimirescu 16-a., földszint. (25326) 
KÉT szoba konyha komfortos lakás kiadó. Fürdőszoba berendezést veszek, Str. Paris 60. (2520j 
KIADO kertes lakások: 2 szoba kony. ha mellékhelységek, 1 szoba konyha előszoba és speiz, Str. Martinu Balai 17. sz. A sportteleppel szemben, Szamos bal oldalán, Értekezni András Istvánnál Piata Unirii 10. délután 3 órakor. (2355 
KÉT szoba konyha komfortos lakás azonnal kiadó. Str. Londrei 19. (2552) 
KIADO azonnalra szép szoba en jutányosan Piata Unirii 25. (p ö82) 
KERESEK lakótársnőt biztos állásu urilányt, esetleg urihölgyet főtéri két- szobás lakásomba zongora és fürdőszoba használattal. Cim a kiadóban. (P 981) 
TURDAN a fürdő közelében szép bu- torozott szoba kiadó. Bejárónő keresta- tik. Érdeklődni Str. N. Jorga 6. Tratik. 

(253 
EGY szép üres szoba mellékhelyisé- gekkel azonnal kiadó. Str. Pop Juülien 4. Grigorescu 53. mellett. (2354) 
3 SZOBA fürdőszoba kertes lakás Sétatérrel szemben október 1-re kiadó. Ste Celazs (a 
KÉT szoba konyha kiadó. Str. Ko; al- miceanu 8. Házfelügyelő, (f 350) 
KÜLÖN telken szoba, konyha, speiz, pince, vizzel, villannyal kiadó. Calea Maramuresului 16. Dombul rotund. 

(2347) 
KIADO egy szoba (alkovos) fürdő, előszoba, konyha. forga 21. Megtekiut- hető 4-7-ig. (39) 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba kiadó, Decebal 46. (2355) 
SZOBA konyha verandás nyári lakás szép kertében 450-ért kiadó. Pasteur 2. 

2360) 
zzztaszaszzzseczammezeb , 
ÖNGYILKOS LETT EGY LEL- 
KÉSZ, MERT ELKÖLTÖTTE 
A TEMPLOMALAPRA KÜL- 

DÖTT PENZT 
(BALTI.) A városban ériási 

feltünést keltett Nicolae Irimicou 
5Séves Verenici községbeli lelkész 
öngyilkossága. A lelkész a Popov- 
szálloda egyik szobájában sztrich- 
ninnel megmérgezte magát. Ami- 
kor reá találtak, már halott volt. 
A meginditott vizsgálat során ki- 
derült, hogy a pap anyagi zavari 
miatt követte el tettét. Templom- 
épitési alapokra 150 ezer lejt 
gyüjtött, de ezt a pénzt közben elköltötte, mert jelentős bauk- 
adósságai miatt erősen szoron- 
gatták. A pap hozzányult a reá 
bizott pénzhez abban a remény- 
ben, hogy azt valamiképpen pó- 
tolni tudja. Terve azonban nem 
sikerült. Minthogy azonban a 
templomalap pénzét be kellett 
szolgáltatnia, iszorult helyzetében 
nem látott máis megoldást, mint 
az öngyilkosságot. A vizsgálatot 
egyébként a hatóságok még foly- 
tatják. 



- 

elefon: ő1 

nap. Róm. kath. Alfonz. Prot. 
Potrinkula, Gör, kath, Ad. M. 

... ASSZONY A NE 

Hérj: Ma öt legyet csaptam 
agyon a lakásban, két himnemüt 
és három nőnemüt. 
HEeleség: Ugyan, ugyan, hát 
honnan tudod még a nemüket is? 
Onnan, hogy kettőt az asz- 
talon, hármat pedig a tükrön ütöt- 
tem agyon. 

FÖLDRAJZTUDÓSOK 
6rünt megkérdezi a barátja: 
Mondd kérlek, mikor fedez- 
ték fel Amerikát!: 
Níégyszáz és egynéhány év- 
velezelől... 
-LULátod, milyen nagyzoló nép 
az amerikai, azt irja egy ameri- 
kai ujság, hogy Kaliforniában öt- 
száz éves fák vannak... 

AMIT JANCSIKA NEM ÉRT 

dancsi: Apuka, mi az, hogy ős? 
Például én is, nagyapa is a 

te őseid vagyunk fiacskám. 
Nó, akkor igazán nem értem, 

hogy miért dicsekednek az embe- 
rek olyan nagyon az őseikkel. 

Időjárásjelentés. A buda- 
pesti meteorológiai intézet jelen- 
tése szerint váltakozó irányu, 
erős légáramlás, felhősödés és 
helyenként zivatarok várhatók. A 
hőmérséklet csökken. 

ütgyeletes gyógyszertárak. 
Augusztus hó 1-étől 8áig a kö- 
vetkező gyógyszertárak teljesi- 
tenek éjjeli szolgálatot: Fortuna, 
Unirii-tér, Hygea, Mihaiu Vitea- 
zultér, Victoria Reg. Ferdinand- 
ucca és Sotropea Emil gyógyszer- 
tára Stefan cel Mare-tér. 

LAGY VIZ - SzEP BőŐk 
a modern szépségápolás alapköve. A 
viz mindig tartalmaz oldott ásványi 
anyagokat, meszet stb., mely a bőrt el- 
durvitja. Mackés Kaiser Borax meglá- 
gyitja mósdóvizét, megőrzi arcbőre 
frisseségét. Csak a közismert vörös do- 
bozban valódi, kimérve nem kapható. 

- Esküdtszék elé utalták az 
angol király merénylőjének ügyét. 
Londoni jelentés iszerint Andrew 
Mac Mahon tegnap ismételten ki- 
jelentette a törvényszék előtt, 
hogy nem volt szándékában VIII. 
Eduard király ellen merényietet 
elkövetni. A törvényszék Mac Ma- 
hon ügyét ezután esküdtszék elé 
utalta. 

v. évfolyam, 1936. angusztus 2. 

dezésében a Székely Alkalmazot- 

oEsra 

ELOADAS. 
Teljesen készen áll a ref. kollé- 

sgium udvarán a hatalmas méretü 
amelyen szombaton és 

vasárnap a „Gyimesi vadvirágot" 
utatják be Hetényi Elemér fen- 

tak Társaságának mükedvelői, a 

nyolcas, sebes for székely 
táncok ujdonságul szolgálnak a 
nagyérdemü közönségnek, mivel 
a tiszta haszon a Székely Alkal- 
mazottak Otthona alapjavára 
lesz forditva. Meg vagyunk syő 
ződve, hogy a nagyérdemü kö- 
zönség támogatni fogja a széke- 
lyeket nemes törekvésükben. A 
jegyek számozva vannak és igy 
mindenkinek teljes kényelmet 
nyujtanak. Jegyek válthatók reg- 
gel 9-től 1-ig a ref. kollegium ud- 
varán és délután 5 órától. 

- Egyetemi tanár tragédiája. 
Constantai jelentés szerint, tragi- 
kus körülmények között halt meg 
Borcea Ioan jasii egyetemi tanár 
volt közoktatásügyi miniszter, aki 
egyideig a cluji egyetemen is ta- 
nitott. Borcea, aki a constantai 
földrajzi és élettani intézet és az 
agideai tengeri tanulmányi inté- 
zet vezetője volt, tudományos ku- 
tatásokat végzett a Fekete tenger 
partján és eközben egy ritka kagy 
ló-fajta megcsipte. A dolognak 
akkor nem tulaidonitott fontossá 
got, de a seb elmérgesedett és 
végül is a professzor halálát idézte 
elő. 

- Vöüörhenyjárvány pusztit az 
országban. Bucuresti jelentés sze- 
rint az országban nagy vörheny- 
járványpusztit. Ha a helyzet nem 
javul, az iskolákat szeptember 15- 
ike helyett csak később nyitják 

DAVILA MOZGÓ 
Maésholnap 

Rubinsten Erna, 
nRózsahegyi K., 
Gyergyai István, 
szőke Szakáll 
együttese a 

amuü Nóti Ká- 
roly bohózat- 
ban 

MAGYAR 
FECIRATOK 

- Sziámi ikrek születtek Sebe- 
sul-Sásescen. Sebesul-Sásesc köz- 
ségben egy cigány asszony - Bbra- 
sovi hiradás szerint - a sziámi 
ikrekhez hasonló két életerős 
gyermeknek adott életet. A nem 
mindennapi ésemény valósággal 
lázba hozta nemcsak a község, ha 
nem a környék lakosait is, akik 
közül számosan keresik fel az 
anyát és ikreit. Szinte bucsujáró- 
hely lett most a cigányasszony 
háza, akinek férje azonban a lá- 
togatást ötletes ember módjára 
csak ugy engedélyezi, ha a Játoga- 
tók néhány lejjel hozájárulnak a 
„esaládi alaphoz". 

- A maglaviti csodapásztor 
volt a királynál 

Öfelsége tegnap közel félórás ki- 
hallgatáson fogadta Petrache Lu- 
put, a magiaviti csodapásztort, 
aki azután Sinaiaból Dragoslaveba 
utazott Miron patriárkához. 
- Mégis korlátozzák a Palesz- 

tinába való bevándorlástt A pa- 
lesztinai angol kormányzóság je. 
ruzsálemi hiradás szerint felfüg- 
geszti a zsidó bevándorlást arra 
az időre, amig az angol királyi 
vizsgáló bizottság müködik. El- 
lenszolgáltatásképen azonban tel- 
jesiti a már bevándorolt zsidók- 
nak bizonyos utépitésekre és a 
tel-avivi kikötő épitésére vonat- 
kozó kéréseit. 
............. CARMEN SYLVAN 
a KUN-penzióban 

augusztus 1.-től 2 3 
szoba teljes panzió- 

val kapható 
Kilünő ellátás! 
Kifogástalanki zolgálás! 

Mérsekelt árak! 
Felvilágositást ad az 
CONGMIA s. A. cluj 
Telefon: 759., vagy 

KiJN-pen is, Carmen 
Slva, Vila Norocelul 

- Meggyikolta vejét a hetven- 
három éves aggastyán. Rámnicul- 
Sáratból jelentik: Stefan Damian 
gazdálkodónak tegnap heves szó- 
váltása támadt apósával, Tranda- 
fir P. Roscával. A vita erősen el- 
fajult és a 73 éves após felindu- 
lásában előrentva kését, beleszurt 
a vejébe, akit a szurás olyan sze- 
rencsétlenül ért a szivén, hogy 
azonnal halált okozott. Az áldozat 
felesége, aki csak azt látta, hogy 
férje vértől elboritva a földre 
esik, de nem tudta, hogy az me 
is halt, ekkor dühösen neki ugrott 
a haláiosan szurkáló apósnak és 
ugy összeverte, hogy az eszmélet- 
lenül rogyott a földre. Mire a ház- 
beliek összeszaladtak, egy halottat 
és egy sulyos sebesültet találtak 
a lakásban. A megdöbbentő csa- 
ládi tragédia ügyében a csendőr- 
ség szigoru vizsgálatot inditott, 
ugyanakkor pedig gondoskodott 
arról is, hogy a sulyos állapotban 
kórházba szállitott gyilkost fel- 
gyógyulásáig szigoru őrizet alatt 

- MA TEMETIK OLTEANU 
KAPITÁNYT. A Bucurestiben 
történt repülőszerencsétlenség ál- 
dozatát, Olteanu kapitányt, nraa 
délután fogják eltemetni váro- 
sunkban fényes pompa mellett. 
- 5000 tüdőbeteg. A legujabb 

hivatalos kimutatás szerint a 
cluji tüdőbeteg- gondozó az elmuit 
évben 5000 tüdőbetegei vizsgált 
meg A betegek közül az év vé- 
gén tu! is megfigyelés alatt állott 
870, 24 pedig meghalt. 

- 255 CENTIMÉTERES ÓRIÁS. 
Altona amerikai városban most töl- 
tötte be 18-ik életévét Robert 
Wadlow, áki valószinüleg a világ 
legmagasabb embere, mert 255 cen- 
timéter magas és 115 kilogram su- 
lyu. Az orvosok szerint Vadlow 
még nőni fog és körülbelül 275 cen- 
timéteres magasságot fog elérni. 

7. OLDAL 

fogpép, szájviz, fogpór az 
egyetlen, amely nem régi, 
avult theoriák, hanem a 
legujabb tudományos kuta- 
tások alapján készült. 
Biochemiai hatásu, a rom- 
lástól óvja és fényes fe- 
hérre teszi a fogakat. 

JÁRVAÁNYOK PUSZTITANAK 
A COLUJMEGYEI KöZSEGEK- 

BEN 
(CLUJ.) Hir szerint a közeli 

falvakban erősen pusztitanak a 
járványok, de főleg a skárlát és 
difteria pusztit, Ghirolt, Silvas, 
Iclod, lclodel, Baidzsa és Alunis 
községekben egyaránt szedi áldo- 
zatait a járvány, amely egyedül 
Alunis községben közel 30 gyer- 
meket ragadott el magával. Az 
egészésgügyi hatóságok messze- 
menő védőintézkedéseket léptet- 
tek életbe a járványos betegségek 
megszüntetése, vagy legalább is 
erős elszigetelése céljából. 

E a 

- Népszámlálás sulyos akadá- 
lyokkal. Az 1937. január 6-án a 
Szovjet egész országa területén 
általános népszámlálást akar tar- 
tani. Ez a népszámlálás azonban 
igen sulyos akadályokba ütközik, 
egyrészt az óriátsi távolságok 
miatt, másrészt azért, mert egé- 
szen elhagyatott vidékeken is meg 
kell tartani a népszámlálást, töb- 
bek között a Sark-vidékeken és 
Szibéria legészakibb részein. 
Minthogy ezekre a területekre a 
téli hónapokban a népszámlálást 
végző biztosok nem mehetnek el, 
már most utba indultak, hogy 
még a hidegebb idő beálta előtt 
elvégezzék a népszámlálást és ide- 
jében tudjanak visszatérni. A nép- 
számlálás elvégzésére a kormány 
félmillió népszámlálási biztost és 
ellenőrző-közeget vesz igánybe, 
akiknek nagy része beosztott ál- 
lami tisztviselő, ugy, hogy ilyen 
cimen külön dijazást nem is fog- 
nak kapni. 
- Pusztit a villám. Galatiból 

jelentik, hogy a Covorlui megyé- 
ben lévő Irlesti községben egy 
Micu Ene Rotaru nevü 16 áéves 
fiut, aki a vihar elől egy eresz 
alatt huzódott meg, a lecsapó vil- 
lám halálra sujtotta. Ugyan- 
akkor Alba-luliáról jelentik, hogy 
ott Marita Joan I. Iie gyermeket 
sujtotta szintén halálra a vil- 
lám. 
- Meglepetésszerüen beszüntet- 

ték az iparosok felszabaditási 
könyveinek kibocsájtását. A mun- 
kaügyi minisztérium hir szerint 
beszüntette a Munkakamaráknál 
az ugynevezett szabadulási köny- 
vek kibocsájtását az iparosok szá- 
mára. Ez a tény az érdekeltek kö- 
rében nagy elkeseredést váltott 
ki, mert ezáltal csak az ugyneve- 
zett titkos iparüzés szabadult fel 
teljes mértékben. Az iparos társa- 
dalom most a Munkakamarák ve- 
zetőségeit kérte fel, hogy a mi- 
nisztériumnál járjanak közben a 
rendelkezés visszavonása céljá- 
ból. 

LIsz 
könyvek és mindenféle 
bejelenfési nyomníavá. 

nyok kapöcdiók 
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Ilegcáfolják Valenciának 
a felkelök részéről töriént elfo

glalásál 
Hitler egész béketervé letárgyalják az öthatalmi értekezleten 

(RABAT.) A Havas ügynökség 
jelenti, hogy hire jár, miszerint a 
feikelők elfoglalták Castellon de le 
Planat, a valenciai öbölben a Főöd- 
közi-tenger partjain. Valenciából 
jelentik, hogy onnan 106 amerikai 
állampolgár egy amerikai gőzösön 
utnak indult hazafelé. Egyébként 
Spanyolország minden részéből 
csak kisebb, főleg álló jellegü har- 
cokat jelentenek. 

Azt a hirt azonban, hogy Valen- 
ciát elfoglalták volna a felkelők, 
határozottan megcáfolják. 

Barcelonai hiradás szerint Casa- 
nova Juan vezetésével megalakult 
az uj katalán kormány, amelynek 
15 tagja van és pedig 9 katalán 
balpárti, 3 iszocialista és 3 párton- 
kivüli, akik közül az egyik Sandino 
alezredes lett az uj honvédelmi mi- 
niszter. 
A fogságból megszökött Abd 

el Krim is csatlakozik csapataival 
a felkelőkhöz. 

NYARI ÜDÖLŐ-OTTHONT LE- 
TESIT A MUNKAKAMARA AZ 
IPAROS TANONCOK RÉSZERE 

(CLUJ.) Jelentettük, hogy a 
Munkakamara nyári üdülő otthont 
akar létesiteni iparos tanoncok 
számára. Mint most értesülünk, a 
Társadalom Biztositó központi 
igazgatósága az erre a célra a 
clujmegyei Bucea községben ki- 
szemelt hely kibéreléséhez nem 
járult hozzá, igy tehát a Munka- 
kamara időközi tanácsa julius 9i 
ülésén ugy határozott, hogy saját 
hatáskörében vásárol meg egy ki- 
sebb területet és épittet be erre a 
célra a clujmegyei Somesul Cald 
községben. Minithogy pedig a 
megvásárolt terület beépitése csak 
fokozatosan lehetséges, egyelőre 
csak egy 40/6 méteres méretü pa- 
villont létesitenek, amelyben ét- 
kezőhelyiség, konyha, hálószoba 
és a felügyelői szoba lesz. Az épü- 
letben negyven tanuló nyerhet el- 
helyezést üdülés és pihenés céljá- 
ból és pedig 5 Maramures, 10 Ná- 
sáud, 10 Turda és 15 Mures me- 
gyéből, akiket julius 25-ével már 
el is küldöttek oda. Az uj jóléti 
intézmény felavatása augusztus 
másodikán délután 5 órakor fog 
megtörténni ünepélyes keretek kö- 
zött a hatóságok fejeinek és a saj- 
tó képviselőinek jelenlétében. 

- Október 4-én lesznek a mun- 
kamarai választások. A munka- 
ügyi minisztérium elhatározta, 
hogy a munkakamarai választáso- 
kat október negyedikére irja ki. 
Ezzel kapcsolatosan a hivatalos 
lap legutóbb közölte a munkakama 
rák választási szabályzatát, a vá- 
lasztói névjegyzékek elleni fe- 
lebbezések módját, a jelölési mó- 
dozatokat és általában mindazo- 
kat az irányelveket, amelyek alap- 
ján a válalsztásokat lebonyolitják. 
Az egész országban 16 munkaka- 
maránál lesznek választások, ame- 
lyeknél összesen 773.671 választó 
van összeirva, akik közül 446.164 
a munkás, 120.000 a magántiszt- 

viselő és 187.597 az ipari szekciók 
kötelékébe tartozik. 

BIZALOM BLUMEKNAK 
(PARIS.) Az éjszakai ülésen a 

kamara 379 szavazattal 200 elle- 
nében bizalmat szavazott a Bium 
kormánynak. Delbos hangoztatta, 
hogy Franciaország Genfben is 
folytatni fogja politikáját az álta- 
lános leszerelés elősegitése érde- 
kében. Egyelőre a fegyverkezések 
szigorubb ellenőrzését szeretné ke 
resztülvinni s felveti továbbá, 
hogy korlátozzák a fegyverkezést, 
főleg pedig a légi fegyverkezést 
csökkentsék. 

Francia és angol politikai körök 
ben nagy megkönyebbülés érzését 
váltott ki az a tény, hogy Olasz- 
ország és Németország elfogadták 
a meghivást az öthatalmi értekez. 
letre. Hogy a meghivás nem végző 
dött kudarccal, azt főleg Anglia ér 
demének tudják be, amely állandó- 
an folytatta a közvetitő tárgyalá- 
sokat Franciaország és Németor- 
szág között. Anglia érdeme az is, 

Manyilik 
ünnepélyesen 
(BERLIN.) Az olimpiász ünnepé- 

lyes keretek között ma nyilik meg. 
Bár a felvonulás és az ünnepi cere- 
móniák csak reggel 8 órakor vet- 
ték kezdetüket, már kora hajnal- 
baán óriási tömeg sereglett egybe a 
zászlódiszben és ünnepi pompában 
uszó Unter den Lindenen és a Sieges 
Allén. A menet megindulását az 
óriási tömeg kitörő lelkesedéssel ün- 
mepelte. Elől 100 kürtös haladt, 
akik ébresztőt fujtak, majd a világ 
legnagyobb katonazenekara követ- 
kezett , amelyben 20 zenekar volt 
egyesitve. Utánuk következtek az 
olimpiai csapatok festői szép egyen- 

akarták rabolni 

nogy Vansittart Berlinbe kuldese 
révén ezt a megértő és közeledő 
politikát még jobban folytatni 

fogja. Az öthatalmi értekezleten 
nemcsak a Locarno-szerződés ki- 
egészitéséről fognak tárgyalni, ha- 
nem minden nagyobb jelentőségü 
európai kérdésről, elsősorban is 
Hitler egész béketervének megvi- 
tatásáról. Beavatottak véleménye 
Sszerint meg van a remény arra, 
hogy az öthatalmi értekezleten - 
béekülékenység szelleme fog min 
den állam részéről érvényesülni. 

HITLER MUSSOLINI 
SCHUSCHNIGG TALAÁL 
KOZÓJA ! 

A párisi Havas Ügynökség érte 
sülése szerint szó van arról, hogy 
Mussolini közelebbről találkozást 
hoz létre Hitler és Schuschniggz 
között és e találkozón ő maga is 
részt vesz. A találkozó szinhelye 
valamelyik Trieszt melletti hely- 
ség lenne. 

az olimpiász 
ruhájukban és országok szerint vál- 
takozó viseletükben. A rendet egész 
rendőrezredek tartották fenn, de a 
legkisebb rendzavarás sem történt. 
A menet előbb az Adlon-szállóhoz 

haladt, ahol az olimpiai bizottság 
székel, majd a hires Brandenburgi 
Kapuhtz és onnan vonul ki az olim- 
piai játékok küzdőhelyére. Maga az 
olimpiász holnap délelőtt 9 órakor 
veszi kezdetét a modern Pentatlon 
küzdelmeivel. Hitler kancellár és az 
58 résztvevő nemzet képviselőinek 
jelenlétében. Az olimpiai fáklyát 
különben az ünnepélyes meggyujtás 
után visszaviszik Athénbe. 

a kanadai ötös ikreket 
(NEWYORK.) Vakmerő rablási 

kisérlet történt a kanadai ötös ikrek 
ellen. Egy géppisztolyokkal felfegy- 
verkezett csoport behatolt abba az 
intézetbe, ahol az öt ikertestvért őr- 

zik és gondozzák. A portást leütöt- 
ték, az ápoló személyzetet bezárták 
aáz egyl helyiségbe, majd az eme- 
letre mentek, hogy az ikreket elra- 
bolják. Itt azonban egy tiztagu rend- 
őrségi őrzőcsapattal találták mau- 

(CLUJ.) Két verekedés foglal- 

koztatta az éjszaka a IV. kerületi 

rendőrséget. Este 11 órakor meg- 

jelent Hencz László, guny nevén 

Cája, aki bejelentette, hogy apósa 

Sándor Péter Serban Cantacuzino 

4. sz. alatti munkás megtámadta 

és fejszével fejbe ütötte. A beidé- 

zett após azután elmondotta a 

rendőrségen, hogy előbb a veje 

ütötte meg, ő csak védekezett. 

Hencz sérülései nem sulyosan. 

Ugyancsak az éjszaka előállitot 
ták Chirch Ttoan 32 éves piaci gyü 
mölcsárust is, aki a Dragalina 4. 

Két verevedés volt az 

gukat ssemben, amely felvette a 
harcot. Rövid tiüzharc után a rablók 
kénytelenek voltak menekülni. 
Egyik megsebesült társuk jegyző- 
küönyvre adta, hogy nem számitottak 
ilyen ellenállásra. A gyermekel el- 
rablásának előkészitő céljairád 16 
ezer dollárt költöttek el és az volt a 
szándékuk, hogy az elrabolt gyér- 
mekekért 150 ezer dollár váltságdi- 
jat követelnek. 

éjs: aka városunkban 
sz. alatti vendéglőben ittas állapot 
ban közbotrányt rendezett és bán- 
talmazta a tulajdonost. A rendőr- 
ségen kiderült róla, hogy bejelen- 
tő lapja nincs, bár hetek óta váro 
sunkban tartózkodik és ami még 
érdekesebb, a városháza egyik én 
letében kapott raktárhelyiséget in- 
gyen valami Jacob nevü szolgától. 
Kiderült róla az is, hogy katonai 
ügye elintézetlen, ezenkivül még 
hamis százasokat is találtak nála. 
Chirch bünlasjtromának összeállit, 
sa kihallgatása révén most van fo- 
lyamatban. 

- —- 

NEMETORSZAGGAL ÉS HOL- 
LANDIAÁVAL KERESKEDELMI 

EGYEZSÉGEK KESZÜLNEK 
(BUCURESTI.) Tatarescu mi- 

niszterelnök tegnap Antonescu, In 
culet és Pop Valér miniszterekkel 
tárgyalt az időszerü politikai kér 
désekről. A miniszterelnökség je- 
lentése szerint Romána háboruba 
lépésének 20. évfordulóját október 
ben a diadaliv leleplezése alkalmá 
val fogják megünnepelni 

A kormányhoz egyébként jelen- 
tés érkezett, hogy Titulescn mi 
után befejezte montreauxi tevé- 
kenységét, Sant Martinba utazott 
üdülésre.. 
Az Argus ugy tudja, hogy rövi- 

desen tárgyalások indulnak meg 
több országgal kereskedelmi és u) 
fizetési egyezmények kötése vé- 
gett. HElsősorban is Németország- 
gal és Hollandiával fognak tár- 
gyalni. 

HALALRA SUJTO1T A VILLAM 
AT PÁSZTORT, A HAKMADI- 
KAT PEDIG MEGNUMITOTTA 
(SIBIÍU.) A rasinári hegyek al- 
jában az elmult napokban nagy 
vihar dult, amelynek során a vil- 
lám is ledsapott. A villámcsapás a 
pásztorok közé sujtott, akik kö- 
zül Ilcus Gheorghet és Toma hi- 
cut halálosan érte a villámütés, 
mig harmadik társuk csodálatos 
módon életben maradt, de meg- 
némult. Most azután a sibiui kör- 
házban kisérleteznek azzal, hogy 
a valószinüleg rémületében meg- 
némult embert meggyógyitsák és 
ujra megszólaltassák. 

- Köszönetnyilvánitáss Mind- 
azoknak, kik néhai Körözsy Antal 
julius 28-iki temetésén részt vettek 
és mélységes fájdalmunkat enyhi- 
teni agyekeztek, ezuton mond hálás 
köszönetet a gyászoló család. 
-Halálozás. Szántay Imréné 
julius 31-én éjjel fél 8 órakor al- 
hunyt. Temetése augusztus 2-án, va- 
sárnap délután fél 7 órakor lesz a 
Str. Fierului 5. szám alatti gyász- 
házból. 
- Zizovics Lenke győzött Ber- 

linben. A Barkochba rendezett zsi- 
dó tennisz világbajnokság döntőjá. 
ben P. Zizovics Lenke, az oradeai 
CAO versenyzője, a töpbszörös ro- 
mán bajnoknő győzőtt. 
- Járosi Andor gyásza. Járosi 

Andor evangélikus lelkészt sulyos 
gyász érte. Kétéves kisfiacskája, 
Járosi Bandika péntekre virradó éj 
jel rövid szenvedés után megkalt 
A tevékeny és széleskörü közéleti 
munkát végző lelkész mélyen suj- 
tott családja iránt általános nagy 
részvét nyilvánul meg. 
- Ujabb razzia volt az éjszaka 

városunkban. A rendőrség az el- 
mult éjszaka ujabb szigoru razziát 
tartott a városban. Ennek eredmé- 
nyeképpen összesen 28 személyt vet- 
tek őrizetbe éspedig 21 fértit és 
2 nőt, akik ellen megindult az 

- 260 felebbezés a cotrocenii 
perben. Az ilfovi törvényszék IV. 
szekciójához eddig az érdekeit 
magánfelek részéről 260 felebbe- 
zés érkezett be amiatt, hogy első 
fokon a magánvádlók keresete kö- 
zül rengeteget elutasitottak 
- Földig égett a berlini Nép- 

szinház. A berlini hatalmas Nép- 
szinház tegnap, ismeretlen okból 
kigyulladt és földig égett. A kár 
közel 1 millió márka. 
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1. 

Miért nem fogja nyári szabadsá- 
gát VIII. Edward angol király Fran- 

ciaországban tölteniő Miért? Amikor 
pedig már hetekkel előbb a rádió 
és a világsajtó azzal kürtölte tele a 
világot, hogy minden britnek ural- 
kodója, a fiatal és szimpatikus VIII. 
Edward Cannesben fog az idén üdül- 
ni. A látszólag jelentéktelen napihir 
mögött sulyos külpolitikai előzmé- 
nyek huzódnak meg. A charming 
prince - ahogy még most is szive- 
sen nevezik - kényszerü okok 
miate vetette el a jól kidolgozott 
nyári programját. Mint ahogy Bald- 
vin miniszterelnököt is ugyanezek a 
kényszerü okok akadályozták meg 
abban, hogy külföldön üdülhessen. 
De nemcsak Baldwint, a premiert, 
hanem Őfelsége kormányának min- 
den egyes tagját befolyásolják a ka- 
vargó, forrongó, baljósteljes esemé- 
nyek abban, hogy elhagyják a brit 

szigeteket. Bizony: a rossz szelleme- 
ket könnyü volt Pandora szelencéjé- 
ből kiengedni, de vajmi nehéz ujra 
visszakényszeriteni őket. A rombo- 
lás démonai elszabadultak és az a 
szél, amit Nagybritánia külpolitiká- 
jának intézői Spanyolországban el- 
vetettek, könnyen olyan viharrá fa- 
julhat, amely tövestől csavarhatja 
ki az angol pálmákat. De hagyjuk a 
szóvirágokat. Ibéria földjén elkép- 

testvérhárc. Csak testvérek gyülöl- 
hetik olyan könyörtelenül egymást, 
mint ahogy most a spanyolok te- 
szik. Mekkora lelketlenség és mi- 
lyen rideg számitó készség kell hoz- 
zá, hogy a spanyol nép gazdasági 
és szellemi ellentéteit a maguk céljá- 
1a és javára kamatoztassák. Nagy- 
británia Gibraltárt féltette a tulsá- 
gosan megerősödő orosz befolyástól 
és ezért igyekezett mennél inkább 
kiélezni a belső ellentéteket. 

Elrepült a nehéz kő és London 
már érzi, hogy kezd visszahullani a 
saját fejére. Körülbelül bizonyosnak 
látszik, hogy a szovjet befolyását 
Spanyolországban sikerült megtörni, 
de most jön az igazi fekete leves: a 
fasiszta veszedelem. Mert ha nagy 
bajt jelentett volna egy spanyol 

szovjet Gibraltár hátában, semmivel 
sem kisebb a baj akkor, ha a brit 
érdekeket egy fasiszta Spanyolor- 
szág veszélyezteti. Az angol kor- 
mányférfiak azt hitték, a végtelen- 
ségig élhetnek régi taktikájukkal. 
T. i, hogy összeugratnak két ellen- 
felet, hogy azután a zavarosban an- 
nál könnyebben halászhassanak. 
Csakhogy Mussolini is ért ám a dip- 
lomáciához és a kedvező alkalmat ő 
sem igen szokta elmulasztani. Róma 
és Berlin egyezsége már amugy is 
sulyos tehertételt jelent a brit világ- 
politika mérlegében. Hát még most, 
amikor az angolok által felkavart 
zavarosban is halászni kiván a duce. 
Halászni kiván és halászni is fog. 
Mert minden jel amellett szól, hogy 
a spanyol felkelés kifejezetten fa- 
siszta vizekre evez. Mussolininek 
egyébként is már régi ötlete volt, 

hogy a latinvérü spanyolokat a ma- 

ga oldalára állitsa. Ne feledjük el: 

a Földközi tenger fölötti uralom 

zelhetétlen borzalmakká fejlődött a- esetleg 

Irta: Halász Józset. 

kérdéséről van szó és ha a spanyol 
polgárháboru kitöréséig sikerült 
is Londonnak ebben a kérdésben bi- 
zonyos foku szélcsendet teremteni, 
a saját magaásta kelepce most visz- 
szaüt és az ütése nem lehet egy- 
könnyen kivédeni. 

3. 
Október első napjaira szeretnék 

összehivni az öthatalmi értekezletet, 
London, Páris, Brüsszel előzetes 
megbeszélése során elhatározták, 
hogy Olaszországot és a német bi- 
rodalmat is meg fogják hivni az uj 
locarnói értekezletre. A dolog azon- 
ban ugy látszik, nem olyan egyeze- 
rü, mint amilyennek London elkép- 
zelte. Hitler környezetéből máris 
olyan hangok hallatszanak: a német 
birodalom csak abban az esetben 
hajlandó részt venni az öthatalmi 
értekezleten, ha egyetlen szó sem 
esik a Rajna-öv megszállása tényé- 
ről. Azután sejtetni engedték azt is, 
hogy Hitler a konferencián a gyar- 
mati igénylések kérdését is fel akar- 
ja vetni. A rajnai megszállás tényét 
Anglia tudvalevőleg befejezettnek 
fogadta el. Ez leginkább Francia- 
ország sérelme, ezért London nem 
fájdithatja a fejét, de a gyarmat- 
igénylés már komolyabb valami. 
Egy régebbi irásunkban felvetet- 
tük annak lehetőségét, hogy Anglia 

megvásárlandó portugál 
gyarmatterületeket ajánlana fel a 
német birodalomnak. Hogy nem 
tévedtünk, bizonyitja az a tény, 
hogy az angol alsóházban külön- 
böző pártállásu képviselők megkér- 
dezték a gyarmatügyi minisztert: 
igazak-e a portugál gyarmatterüle- 
tekkel kapcsolatos hirek? A minisz- 
ter kitérő választ adott. Eden angol 
külügyminisztert is megszólaltatták 
ebben az ügyben, de ő sem adott fél- 
re nem érthető feleletet, csak annyit 
mondott: arról pedig szó sem lehet, 

hogy Anglta a saját gyarmatállomá- 
nyából elégitse ki a németek jogos 
igényeit. 

4. 

Az elmult kedden volt pontosan 22 
esztendeje annak, hogy a világhábo- 
ru elindult végzetes utján. VIII. Ed- 
ward angol király és Lebrun, a fran- 
cia köztársaság elnöke nagy beszé- 
det mondottak Vimy-ben a kanadai 
hősi halottak emlékoszlopa előtt. 
Hatvanezer kanadai katona csont- 
jai porladnak itt, akik életüket 
és vérüket áldozták a brit világbi- 
rodalomért. Huszonkét esztendeje 
annak, hogy elindultak a pokol dan- 
dárai e földön. És ime, nem is egy 
egész emberöltő mulva, a nemzetek 
megint ott tartanak, hogy fejük fö- 
lött véres felhők gomolyognak. Mit 
használt a világ haladása, békéje 
és boldogulása szempontjaból a 60 
ezer kanadai harcos hősi halála? De 
mit használt a többi 13 millió kato- 
na vére hullajtása? Miért kellet meg- 
halniok. ha most megint ugyanaz 
a veszedelem fenyegeti az emberisé- 
get, mint 1914 véráztatta napjaiban? 

Semmit. A Bourbonokról járja a, 
szólásmondás, hogy semmit sem ta- 

nultak, de mindent elfelejtettek. A 
világ hatalmasai vajjon okultak-e 
a négy borzalmas háborus esztendő 

szörnyüségeiből? Ha okultak volna, 
akkor Mihalaehe nem tartotta volna 
szükségesnek a közvélemény tigyel- 
mét felhivni egy német -orosz há- 
boru veszedelmére, „Egy bennünket 
közelről érdeklő nagyhatalom részé- 
ről - mondta campulungi legutóbbi 
beszédében - kaptuk a figyelmez- 
tetést, hogy a német-orosz háboru 
esetleges lehetőségével számolnunk 
kell." Mihalache többszörösen mi- 
niszterviselt ember. Sőt miniszterel- 
nök is volt már. Feltételezhető, hogy 
tudatában van a szavak jelentőségé- 
vel és tudja jól: nem szabad a tüz- 
zel könnyelmüen játszani. De ha ő 
nem is figyelmeztetne a veszedelem- 
re, a jelenségek a mellett szólnak, 
hogy nagyon, de nagyon közel va- 
gyunk egy uj vitágháborul lehetősé- 
géhez. 

Senki sem áltathatja magát azzal, 
hogy Moszkva és Berlin esetleges 
összetüzése elszigetelt jelenség ma- 
rad. A német birodalomnak levegőre 
van szüksége. Kényszeritő gazdasá- 
gi és politikai okok késztetik a har- 
madik birodalom urait egy expan- 
ziós politika erőszakolására. Német- 
országnak nincs gyarmata és nincse- 
nek számbajöhető piacai. Már pedig 
a német ipar csak bizonyos ideig 
tudja még a munkások tömegeit fog- 
lalkoztatni. Leginkább a hadiipár 
dolgozik, mert a hadsereg szükségle- 
teit még távolról sem elégitették ki. 
Igen ám: de mindennek meg van a 
határa. És azután az sem mehet a 
végtelenségig, hogy a hadiiapr szük- 
ségleteit belső kölesönökkel fedezzék 
Vagy igy, vagy ugy. Kivezető utat 
kell találni a német birodalom belső 
feszültségeinek levezetésére. Miután 
a jelek szerint arról sem lehet szó, 
hegy Anglia őnként lemondjon olyan 
értékes gyarmatterületekről, ame- 
lyek minden tekintetben kielégithet- 
nék a németek igényeit, előre látha- 
tó. hogy valamilyen irányban rob- 
banni fog a tulfütött világpolitika 
kazánja. Berlin ugy látja, hogy Ke- 
let-Európa, tehát Szovjet-Oroszor- 
szág felé a legkönnyebb az indulato- 
kat kipuffogtatni. Hogy helyes-e ez 
a számitása, azt csak akkor tudnók 
megitélni, ha kenyértörésre kerülne 
már a sor a szovjet és Németország 
között. De akkor talán idő sem len- 
ne tárgyilagos vélemény mondásá- 
ra, mert ha egyszer Európa valamely 
pontján megint kigyullad a háboru 
máglyája, a tüz villám szárnyán fog 
tovább harapózni. 

6. 

A háboru veszélye akuttá vált. 
Ezért nem megy VIII. Edward most 
Dél-Franciaországba üdülni. 
kor nem tanácsos sem az uralkodó- 
nak, sem a kormány vezetőinek ide- 
gen töldön tartózkodni. Az angol vi- 
lágbirodalomnak az utóbbi tiz esz- 
tendő során nem volt szerencséje a 
külpolitikában. Tévedések és baklö- 
vések sorozata ijelzi ezt az évtizedet 
és nem egy esetben dicstelen vissza- 
vonulásra kényszerült a brit orosz- 
lán. Mintha a végzet vaksápgal ver- 
te volna meg Nagvbritánia kül- 
ügyeinek intézőit. állandóan olvan 
vizek felé kormányozták a birodalom 

Ilyen- 

..Semmit sem tanultak 
mindent eltelejtettek" 

hajóját, amerre szirtek és záto- 
nyok fenyegették a hajót. Rosszul 
választották meg a barátaikat. Fél- 
reértés ne essék: Anglia békét akar 
mindvégig. De értsük meg jól: olyan 
pékét, amely kizárólag a világbi- 
rodalom javát szolgálta volna. Igen 
ám, de egyről megfeledkeztek. Még 
pedig arról, hogy egy évszázad s0- 
rán nem egy ország kitiporta gyer- 
mekcipőit. Németország, Olaszor- 
szág, Amerika, Japán a XIX. ezá- 
zad esztendői alat fejlődtek azzá, 
amivé lettek. Egytől-egyig félelme- 
tes versenytársai az angol imperia- 
lista kapitalizmusnak. És éppen ott 
van a londoniak tévedése, hogy eze- 
ket a megerősödött és levegőre éhes 
nemzeteket ma ugyanolyan sanda 
taktikával szeretnék kezelni, mint 
valamikor az 1800-as évek elején 
tették. Ez már idejét multa. Ma már 
nem lehet az „oszdd meg és uralkodj 
rajtuk" eszközeivel boldogulni. Né- 
ha-néha és kisebb arányokban még 
sikerül, mint ahogy azt a spanyol 
polgárháboru kirobbantása során 
láthattuk, de Róma és Berlin már 
okultak. És bizony: az angol világ- 
birodalom már régen élt át olyan 
kritikus napokat, mint jelenleg. Ha 

a brit kormányférfiak nem változtat- 
nak külpolitikai módszereiken, ak- 
kor hiába hangzottak el Vimy-ben 
VIII. Edward király és Lebrun köz- 
társasági elnök békés szavai: „A 
történelember nem térhet vissza 
olyan náp, mint volt 1914 julius 
28-ika." Mert más a beszád és más 
a cselekvés. Már pedig az angol kor- 
mány még mindig taktikázik. Attól 
félünk, hogy előbb, vagy utóbb tul 
fogja taktikázni önmagát. A e6pa- 
nyol események és egy sereg egyéb 
jelenség félelmetesen igazolni lát- 
szik ezt a feltevést. 

- Csak a gyilkosságok 50 szá- 

zalékát sikerült kideriteni Angliá- 
ban. Legujabb londoni kimutatás 
szerint Angliában átlagosan a 

gyilkosságok 50 százalékát sike- 
rült teljes mértékben leleplezni. A 

mult hónapban Angliában körül- 
belül 100 gyilkosság közül, ame- 

lyek közül 51-nek a tettesét tud- 
ták elfogni. A gyilkosok közül öt 

a letartóztatás pillanatában ön- 
gyilkos lett, 22 most várja sorsá- 
nak eldőlését a börtönben és 24 

gyilkost már vagy halálra, vagy 

élettegytiglani fegyházra itéltek. 



10. OLDAL JOESTE T 

Szavanként 1 lel, vastagabb betüvel 2 lel. 
Legkisebb hirdetés ára 10 lei. Jeligés. vagy 
ciemnélküli hirdetések kezelési dija 5 lel. 
Hirdetéseket aznapi megjelenésre d. e. l 
óráig, csütörtö.zi számba szerdán. vasárna- 
piba szombaton d. e. 10 óráig lehet feladni. 
....... 

LEVELEZES 
ARANYÉRT LEGIOBBET FIZETEK 

RÖSNER ORAS EKSZERÉSZ OLUJ. 
REGELE FERDINÁND 114. TAKARA 
EÖSSAGI KÖNYVECSKERE KISZOL- 
GÁLÓk (E 550) 
GYERMEKKOCSIK, nyugágyak leg- 
olcsóbb árban Bodner áruházban. C. 
Victoriei 5. (f 928) 

ÖSZÜLŐ korrekt, keresztény URI- 
EMBER egyetemi diplomával, nyugdij 
jegos, kölcsönös szimpátia egetén HÁ- 
ZASODNA középkoru, jólelkü, gyer- 
mektelen, anyagilag teljesen független 
nagyon intelligens VALÓDI uri hölgy- 
gyel. Szives levelet a kiadóba kérek 
„Harmónia" jeligére. (2121) 

HÖLGYEK FIGYELMÉBEI Vas-, viz- 
és villany-ondolálás a legprecizebb és 
a legszolidabb árak mellett csak a , NIZ- 
ZA' fodrászatban készül. Regele Fer- 
dinnad 30. (1937) 

MEGHÁZASODNA jómegjelenésü, in- 
teligens fiatalember. Hozomány, vál- 

lalat beinditására szükséges, esetleg női 
társat keres. Leveleket teljes cimmel 
„Komoly elhatározás" jeligére a kiadó 
ba kérek. (2295) 
TÁNCESTÉLY SOMESENIBEN. Szom 

baton, augusztus 1-én, 9 órai kezdei- 
tel a Somesenii fürdő terraszán nagy 
táncestélyt rendeznek. Konfetti, szer- 
pentin, szépségkirálynő választás, stb. 

! (2296) 
MEGHAZAÁSIÍTANÁM 24 éves zr. 

szépnek mondott fiamat, ki minden ká 
ros szenvedélytől mentes, iparosságot 
tanult ki most kereskedelmi téren m- 
ködik, oly hasonlókoru izr. családból 
való leánnyal, kinek k. p. hozománya 
van. Benősülés is lehetséges. Érdeklő- 
dők irjanak. Cim a kiadóbann (f 929) 
MEGISI =RKEDNÉK fiatal egészsé- 

ges urinővel vagy leánnyal, kit sze- 
rényen támogatnék, esetleg állással is. 
Levelezés elkerülése végett teljescimü 
fényképpel llátott leveleket, Agentia, 
Carol Schulder, Bucuresti cimére kérek 
„Érdeknélkül" jeligére. (f 931) 
MEGISMERKEDNEÉK azzal a szőke 

hölggyel. aki az Edison moziban mel- 
lettem ült. Jelige „Hóvirág" a kiadóba. 

(2310) 

ADÁS-VETEL 

ARANYRT LEGTOBBET FIZET 
CASA OROLOGELOR. PIATA MIHAI 

JAZZ-DOBOT bérbe keresek. Cim. 
Baron L. Pop 7., ajtó 3. (2282) 

KESZPEÉNZÉRT NEM! 
Csakis heti 50 lei részlettize- 
tésre árulunk férfi és női cipőket 
Iltten egyben értesitjük vevőinket, 

hogy 1936. augusztus hó 1-én cipő- 

készitési üzemet állitank fel s igy 

saját müűühelyünkben lesznek a cipők 

elkészitve, mely cipőkért ugy minő- 

ségéért, mint tartósságáért szava- 

tolunk. 

ARCO cipőkereskedelmi vál- 
lalat Cluj, Str. Dubálarilor 13. 

BENZINMOTOR cséplésre vagy ma- 
lom hajtására alkalmas sürgősen el- 
adó. Értekezni dr. Juliu Coroianu ügy- 

DIÓFA hálók eladók. Márk asztalos, 
Fántánelei 30.. (2258) 

JOKARBAN LEVő HUSOSKOCSI 
olcsón eladó. Str. Horea 59. (2246) 

IGY szoba, konyha, speiz üzjethe- 
lyiséggel, nagy beton pincével, viz, 
villany, nagy gyümölcsös kerttel el- 
adó. Str. Gárlei 17. (2272) 

DONATH-ON villanyoszlop mellett 
szép fekvésü parcella olcsón eladó. Ér- 
tekezni Str. Donath 150. (2217) 

MOTORKERÉKPÁR eladó, üzemké- 
pes A. J. S. Turagép. Megtekinthető 
2-4. Str. Pasteur No. 42. (2191) 

HAZHELY 12xi5 m. eladó, Cluj, Str. 
Verde 27. (2298) 

MEGVÉTELRE keresünk egy Mas- 
sey Harris 6-8 HP karborátort és egy 
110 Voltos 10 Aperos egyenáramu di- 
namót. „Bazarul", Aiud. (P 977) 
BÉCSI zongora, kitünő hangu eladó, 

Maresal Foch 68. (2281) 

APRÓHIRDETÉSE 
KERESEK megvételre Singer sima 

vagy balkaros bőrvarrógépet, ágó lég- 
prést és sarok szoritót. Arco cipőkeres 
kedelmi vállalat, Cluj. Str. Dubalari- 
lor 13. (f 027) 

ELADÓ Str. Gradinilor 4-a, telek. 
Felvilágositás hétköznapokon Str. Bise- 
ricei Ortodoxe 13. (1794) 
OLCSÓ TUZIFA! Sütés, főzéshez al- 

kalmas fenyő tüzifát apritva és házhoz 
szállitva, mig a készlet tart, MAZSÁJA 
45 lej. HOREA 22. TELEFON 252. 
s02 
ELADÓ parcellák a tisztviselőtelepen 

a legelőkelőbb villanegyedben, a Sér. 
Marzescu meghosszabbitásában közvet- 
len a jég- és teniszpályák mellett. Ka- 
mális, viz és villany. Vételár 120-150 
lej négyzetméterenként s fele azonual 
és fele hat hónap alatt fizetendő, Sig- 
mond S. A, Cluj, P. Unirii 35. (f920) 

73.000 LEJÉRT Dermata gyár köze- 
lében egy szoba konyha és mellékhelyi 
ségekből álló szép telek eladó. Értekez- 
ni Piata Mihai Viteazul 40, II. em. Bellu 
ügyvéd? irodában. (2214) 
ELADÓ 2 szoba konyha előszoba 

speiz pince kamra szabályszerüen épit- 
ve 160.000 lej. Str. Simionis 2. Donath 
74-el szemben. Ügynököket dijazok. 2221 
HOFHEER 3 I. lóhere morzsoló jó 

karban eladó. Deutsch, Gherla. (2232) 
VASUT mellett emeletes uj sarok 

ház 3 szoba, 2 fürdő 3 konyha 430.000 
lej eladó. Donath ut környékén 2 hold 
gyümölcsös, 5 szoba 1 konyha 6 ádrb. 
állatra istállóval 140.000 eladó. Több 
belvárosi családi házak jutányos ár- 
ban eladók, Ért. Str. Maloasa 7. Por- 
tásnál, d. u. 2-5-ig. (2254) 
CSALÁDI HÁZ sétatérrel szemben, 

emeleten 2 szoba, konyha, fürdőszoba, 
éléskamra, földszinten 1 szoba, konyha 
stb. eladó. Drágálina 84. (2180) 
HAZÁSTELEK SUÜRGŐSEN ELADÓ. 

STR. PATA 115. ((2263) 
KETAJTÓS Wertheim kasszát kifo- 

gástalant keresek. Lehet vidéken is. 
Regala uton szép villa eladó. Babos, A. 
Muresanu 16. Mure 1 (2231) 
A SZERELEM a gyomron vezet ke- 

resztül, tehát vigyázzon a gyomrára és 
vegyen azohmal egy amerikai rendszerü 
universalis passzirozot., mely az egész 
ség őre MOSKOVITS ÉsS TARSANAL 
Ciuj (főpostával szemben) takarélkos- 
ság könyvre issss (867) 
ELSŐOSZTÁLYU sirhely azonnal át- 

adó. Raádulescu o7. (2304) 
UÜZLETBERENDEZÉSHEZ puldok, ste 

lázsik és használt butorok eladók. Kir- 
schuer, S5tr. Dragalina 28. (2298) 
ALIG HASZNÁLT elsőrangu diófa- 

hálószoba elutazás miatt potom áron 
eladó, Cim a kiadóban (2377 
HAZASTELEK, szoba, konyhás csa- 

ládi okok miatt sürgősen eladó. Doro- 
bantilor vám melletti ucca. Sopor 6. 2275 
VESZEK jó árban férfi használt ru- 

hát, ócska varrógépeket. Hárletului 3. 
Jakab. Hivásra : megyek (P978) 
3 TONNA nyomásu excender prés ki 

fogástalan, majdnem uj állapotban el- 
adó Tárgumures, Simon, Vlahuta 12. 

(f 922) 

ALLAST KAPHAT 

UTAZÓ Turda, Alba és Somes me- 
gyékben füszereseknél bevezetve ga- 
ranciával, fig fizetéssel felvétetik. 
Ajánlatokat „Colonial Import jeligé- 
re a kiadóba kérek. (2273) 

BETON vakoláshoz prima kömüves 
akordánsok kerestetnek Cim a kiadó- 
ban. (2274) 

GYAKORLOTT fényezőnöt és férfi 
grundolót felveszek. Modernmobil. Me- 
morandului 11. (Pz890) 

TANÁRJELÖLTET keresek, Jeleat- 
kezni 7-től 10-ig. Str, Paris 12-a. 2311 
ONALLÓAN dolgozó fehérnemü var. 

rónő kerestetik. Úgyanott matt diófa 
ebédlő eladó. Cim a kiadóban. (2271) 

KÜLÖNFÉLÉK 
AKI 50 ezer lej készpénzét biztos ke 

reskedésbe hat hét alatt i5 ezerre 
óhatja szaporitani, keresse fel Str. Ma 
sinistilor 73, Feri bácsit. (2303) 
AMBRUS FODRÁSZATABAN P. Gh. 

Sion 4. sz. Villanyondolálás 6 havi ga- 
ranciával 200 lej. (2152) 

Csak portózott feligés levele- 
kerf fovábbiftunk. Didékleknek 
vdlasbéelyeges kérdezösködés- 
re válaszolunk. Hivalalos óra 
reggel s órdiól esfe 7 órdáig. K 

VARGA gyorstalpalójában Str. lorga 
23, divatos cipők 350 lejtől mérték után 
is nagy választékban. Női talp 45, sa- 
rok 10, férfitalp 60, sarok 30. (f 855) 
ERZSÉBETFÜRDŐBEN gőz nőknek 

hétfő, szerda, csütörtök délután, férfiak 
nak péntek, szombat egész nap, vasár- 
nap délelőtt. Kádfürdő állandóan nyit- 
va (1620) 
KOMPENZÁLUNK BARHOVÁ Ál.- 

LAMI KÖVETELESEKKEL bármilyen 
természetü adótartozásokat, büntetése- 
ket, örökösödési adót, erdő, bértarto- 
zásokat, vámbüntetéseket, stb. „AGI- 
MEX Azgenturi Cluj, Piata Uniri No. 
3. Telefon 2-00. (f 910) 
EGYÉVES KERESKEDELMI TAN- FOLYAMRA beiratkozás és felvilágosi- 
Calea Regele Carol II. 26. (f S28) 

LAKAST KERES 
NYARALÁSRA nagy kertes 2 szoba 
konyhás lakást keresek egy hónapra. 
Értekezni dr. Bródy fogorvos, C. Rege- 
le Ferdinand 30. (f 035) 

KIADÓ LAKAS 
BELVÁROSBAN, tiszta lakásban au- 

gusztus 1-től 2-53 személy teljes ellá- 
tást kaphat 50 lejért személyenként 
(napokra is) tetszés szerinti étkezés- 
sel. Cim a kiadóban. (2193) 
KIADÓ földszinti szoba mühely, rak 

tár vagy irodának, Ferdinand 13. (2204) 
KIADÓ 2 szoba elő- fürdőszoba ren- 

delőnek, irodának, garcon lakásnak. Me 
morandului 4. (P 929) 
KIADÓ Calea Dorobantiloron három 

szoba, konyha, perkettes előre fizetan- 
dő évi 25.000 lejért. Cim a kiadóhiva- 
talban. (2168) 
KIADÓ szoba konyha, napos, száraz 

egészséges lakás azonnalra. Miron Cos 
tino. (2279) 
BUTOROZOTT szoba fürdőszobával 

uri családnál azonnal kiadóó Maresal 
Fech é8. (2280) 

AZONNAL kiadó egy szoba és kony- 
ha vizzel ellátva. Voevodului 3. (2249) 
2 SZÉP nagy uccai szoba konyhával, 

kis kerttel 1100 lejért szeptember 1-re 
kiadó. Viz bevezetve. Str. Horca ó. (Dermata mellett)., (2188) 
KIADÓ egy nagy szoba, kis konyha 
és előszoba. Csak ketten vagyunk. luliu 
Cesar 27-a. (2230) 
KÜLÖNBEJÁRATU elegánsan buto- 

rozott szoba csendes udvarban 1-2 
személynek azonnalra olcsón kiadó, Str. 
Babes 17, ajtó 2. (2307) 
GARCOLAKÁS fürdőszobával, eset- 

leg elegánsan butorozva kiadó. Legiuni 
Ardelene 3. (2305) 

ELFOGADTAÁAK ELŐADÁSRA 
AZz őRÜLT ALTAL IRT FILM- 

KEZIRATOT 

(NEWYORK.) Az egyik kali- 
forniai elmegyógyintézetben nem- 
rég egy Roberts nevü őrült férfi 
érdekes és fantasztikus filmkéz- 
iratát irta meg, amelyet orvosá- 
nak is megmutatott, aki azon a 
véleményen volt, hogy a filnakéz- 
irat mindenképpen igen figyelem- 
reméltó alkotás, A kéziratot, mely 
az „Ördög" nevet viseli, el is jut- 
tatták egy nevesebb amerikai 
filmtársasághoz, amely feldolgo- 
zásra elfogadta és tiszteletdij gya- 
nánt 10 ezer dollárt ki is utait, 
amelyet most az őrült férfi hozzá- 
tartozói kapnak kézhez. A film- 

kézirat, hozzáértők szerint, bizo- 
nyos zavarodottsága ellenére is, 
sok érdekeset tartalmaz és bizo- 
nyos átdolgozás után szép sikerre 
tarthat igényt. Ezek után tehát 
nagy érdeklődéssel lehet várni az 
őrült kéziratának megfilmesitését 
és bemutatásátt 

GYÉMÁNT- 
MEZŐKÖN 

Iria: MACNÁSY IIDVADAR 
a Jóecsiér eredei regénye. 

(Uiánnyomás ios.) 

12. 
És a férfi halkan beszélni kez 

dett és a néger komolyan hallgat- 
ta, néha bólogatva fejével. 

Mielőtt a hajnal az égre szökött 
volna, az ismeretlen eltünt a fa- 
zienda fái között. 
A háziak közül Marietta volt az 

első, aki felébredt és a nagy, lom- 
bos fákkal beszórt kertbe ment, 
hogy üdvözölje a napot, az ezersza 
vu madarak dalát, a harmatot az 
óriás virágok husos, mérgeszöld le. 
velén. 
A ültetvény felől még hüvösen 

fuj ilyenkor a szél és nem egy ka- 
cagást, boldog felnevetés hangját 
hozza magával a levegőn keresz- 
tül. Ilyenkor alszik még a gazda, 
kitől minden munkása reszket, 
mert kegyetlen, durva ember, sza- 
bad tehát nevetni, kacagni áés 
örülni a fénynek. 
Több, mint egy hónapja tartóz- 
kodtak Duvalék már az áldott, ter- 
mékeny vidék e pontján és Mariet- 
ta mindennap legelső volt a ház 
ban 
A fiatal leány, ki mosolyogva és 

gondtalan, könnyü járással bo- 
lyongott a fák alatt, szép volt. Ró: 
zsás, piruló arcát szénfekete, csil- 
logó, fényes haj övezte, barna es 
melegnézésü szeme vidáman villo- 
gott hosszu pillái alól. Vonásai 
nem voltak szabályosak ugyan, de 
kissé pisze orra még csak szebbé. 
érdekesebbé tette. Kis szája és 
piros ajka között fehér fogak csil- 
logtak, ha nevetett és csak emelték 
finom, formás alakjának sugárzó 
varázsát. Egyszerü, világos ruha 
volt rajta és a kisséröv id szok- 
nya alól a legformásabb karcsu 
bokák tüntek elő. 
Kaoul kinézett szobája ablakából 
és meglátta Mariettát, amint éppen 
feléje tartott. Az ablakpárkányon 
át egy ugrással a meglepett leány 
előtt termett és ugy köszönt han- 
gos, jókedvü „jóreggelt" neki. 
- Meglásd, baj lesz egyszer az 

ilyesmiből - kiáltott fel Mariet- 
ta és megfenyegette a fiut ujjacs- 
káival. 
De Raoul nem ijedt meg a fenye 

getéstől, megfogta és megcsókolta 
a kis kezet. ! 
- Leugranék érted a legmaga- 

sabb barrigudo tetejéről is - mon- 
dotta neki. 
- Mert vakmerő vagy: 
- Nem azért. 
- Hanem... 

- Mert nagyon szeretlek, Ma 
rietta. 

Urolytatjuk.)) 
iz . . : 

Lapunkban hirdetni, 
biztos sikert jelenti 
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Perpetuum mobile 
(AZ ÖRÖK MOZGAS) 

Kezdjem elől? Nem lehet. Bele 
kell ugornom ebbe a témába olyan- 
iormán, ahogy az ugródeszka baj- 
noka veti bele magát hirtelen lendü- 
lettel az uszó medencébe. 
Nem a tegnapról van szó és nem 

is a holnapról, hanem a tegnap és 
holnap közé szorult máról, amely- 
ben mindig élünk és amely percnyi 
pontossággal, köszönés nélkül min- 
dig faképnél hagy minket. 
A folyton megismétlődő mákról 

szóljon az a nyári csevegés, amelyek 
többnyire megtévesztően hasonli- 
tanak egymásra, mint az ikrek és 
amelyeknek alkonyuló óráiban az 
ember rendszerint ugy sóhajt fel: 
Na, ma sem történt semmi. Ma sem 
kaptam pénzeslevelet, ma sem nyer- 
tem meg a főnyereményt, ma is 
hiába kérdezték tőlem, hogy mi lesz 
a házbérrel, ma sem irtam meg azt 
a verset, amivel biztosan bejutnék a 
halhatatlanok babérkoszorus sorába. 
Sőt ezek a mák ma is olyanok, 

mint a tiz, száz, ezer év előttiek, 
mert amióta ember él a földön, a 
teremtés koronájának gunyolt élő- 
lény minden nap hajszol valamit: ha 
kis igényü, parányi meleget, mor- 
zsányi örömet, ha nagy igényü, ki- 
elégithetetlen fényüzést, kényelmet, 
mert a fák miért ne nőhetnének az 
égig. 
Ebben az örömkeresésben aztán 

rendszerint ugy járunk, mint a vi- 

E MATIKUS 

NEVBÁLGIN 
gyázatlan strandoló. Az első nyári 
napon kikecmereg a négy fal közül, 
kora hajnaltól nekifekszik a napnak. 
Ömlik, zuhog rá az aranyos napsu- 
gár. Érzi, hogyan mozog a vér a 
bőre alatt s szinte felkiált örömében: 

jó élni, szép az élet és magához 
szeretné ölelni az egész világot. 

Csillog a viz tükre. Hivják a hul- 
lámok. Kacagva tapos beléjük s 
ringatózva uszik a hátukon. Jó élni, 
szép az élet. 

Ezüstös bárányfelhő uszik az égen 
nem nagyobb szeeelmes lányka 
kendőjénél. A szél megcibálja, tépi. 
A felhőcske felfuvódik, mint hirte- 
lenmérgü békáasszonyság és szürke 
rongyait szétteregetii A strandoló 
legyint: nem tart sokáig a nyári 
zápor és aztán ismét kisüt a nap. 
Jó élni, szép az élett 
Holinap ki tudja mi lesz, de ma, 
ma össze kell gyüjteni a meleget, 
föl kell csipegetni az öröm morzsáit, 

„CREME VEGETALE VITAMINISÉE 
Dr. BERNER" a lefobb arcápeoló creme. Garaniálian 

6igany és győgyszerm enfes. 
„SAVON VEGETALE Dr. BERNER 

a legfjinomabb neutrális arcápoló 

szAPPPAN. 
Használja ezen készitményeket, arca üde, bársonyos és fiatalos lesz! Cre me bevezetési ára Lei 60. - Szappan bevezetési ára Lei 16. Minden gyógy szertárban, drogueriában és illatszertárban 
az „Agentia Bellissima", Tárgum ures utján is. 

JoEsraT: 

amit elibénk 
kezek. 

Este arcán és kezén rózsaszin 
foltokkal vánszorog haza. Millió 
tücske szurja a bőrét. Fáj. Éjszaka 
álmatlanul kinlódik ágyában. De 
már ismét mosolyog, mikor a hajna 

szórnak láthatatlan 

fényrózsákat dobál be ablakán. 
Igen, ez az élet: mosolygó fájda- 

lom,.. 
És mindennap elülről kezdődő 

hajsza az elérhetetlen után. 
Minden ma örök körforgás, ásitó 

unalom, amit éppen eléggé szitunk, 
utálunk, ergetünk magunktól, még- 
is szeretjük, mint az életünet. 
kpo bís eni enia tx rdg umlh uml 

Mael Ferenc. 

kaphatók. Megrendelhető 

Jánosbá, meg a kormosszügyü bika 
a törvény e.őtt:t 

Nem volt egy percnyi nyugta János- 

bának. Az asszony ugy ette a nyelvivel, 
mint a szu a vén asztal rámáját. Ha 

szivarozott, átkozta száját, ha ivott, 

átkozta a gégéjét, ha aludt, átkozta a 

horkolását. Szegény Jánosbá a saját por- 

táján az asszony-nyelv alatt ugy sor- 

vadt, mint egy tüdőbeteg az őszi fojtó 

ködben. A nyelvelő lepcses asszony 

még azzal is meggyanusitotta Jánosbáz, 
hogy a templomba is csak azért jár, 

mert szerelmes a gipsz-szent karcsu 

alakjába. Szegény János ötször foga- 

dott nagybőjtöt, háromszor a bucsura 

is elment és letérdelve kérte a Terem- 

tőt, hogy az asszony nyelvét, valahogy 

a Gondviselés lassitsa, vagy bénitsa 
meg. A kérés nem jutott el az Isten 

füléig. Az asszony nyelve ugy kelepelt, 

mint a gólya. Éjjel, nappal, délben, es- 
te, nem állott meg. 

Jánosbá leült az istálló elé és töp- 
rengett magába rogyva, milyen segit- 

séggel tudna az asszonytól megszaba- 

dulni. Tépelődését hangosan motyog- 
. 

ta el a csür árnyékábon. Boglár, a bi- 
ka, kimeresztette szemét s farkát csó- 
válva, fülebotját mozgatva ugy visel- 
Kedett, mintha Jánosbá bánatát megér- 
tette volna. 

Szép nyári vasárnapra virradt a falu. 
Régi szokás, hogy déltájt a verőfény- 
ben sétára ki szokták ereszteni a biká- 
kat. Jánosbá is eloldotta a láncot s ki- 
vezette a kormos-szügyü, kemény bikát 
az udvarra s egy pipa elszivására beült 
a sütőház árnyékába. A bika komoran 
lépkedett, farkát meg-megrázta, szem- 
héjját táncoltatta, nagyokat fujt s orra- 
lyukát nyalta. Közben hazaérkezett a 
szomszédból a „lepeses Julinéne. A 
bika rámeresztette szemeit, bészoritja 
egy sarokba az ijedt asszonyt, majd 
fellenditette lombos farkát s kétszer 
szájoncsapta a nyelves fehérnépet. Já- 
nosbá a bajsza alól vigan mosolygott. 
Az asszony szájából ömlött a vér, de 
János nem mozdult. Sirva, nyögdécsel- 
ve az asszony bement a belsőházba s 
szenvedve, száját fájlalva hallgat mé- 

lyen, mint a halott téli táj, 
De gondol egyet s felvette az ünnep- 

lő „fersingjét" és elsietett a csendőr- 
őrsre, hogy feljelentse urát, meg a hi- 
kát. Az őrmester elő is állitotta Já- 
mosbát, szidta, fenyegette, Jáncsbá 
reszketve megkérdezte, hogy miért hi- 
bás? - A törvény embere kimondta az 
itéletet: felbérelte nehéz testisértés 
végrehajtására a bikát. Bünös és lakol- 
ni fog. Jánosbá nagyot hümmögözt 
morogva ... Furcsa dolog. 
Az eset bekószálta az egész falut. s- 

te négy gazda várta Jánosbát, s sut- 
togva arra kérték, hogy egy-egy nap- 
ra kölcsönözze oda a bikát, mert ki-ki 
asszonyának nyelve alatt már betegre 
szenvedte magát. 
két véka buzáért és három kupa lisztért 
kölcsön is adogatja azóta a bikát, de 
a kormos-szügyü állat sehol sem le- 
gyezi szájba a plepcses" fehérnépeket. 
Az ügy ismét az őrs elé került. A 

gazdák csalással vádolták Jánost, mert 
a bika lombos farka resten alszik, s az 
asszonyok száját nem veri véresre . 
Julinéne pedig, akit a bika farka meg- 
csufolt, beadta a válóperét a gazda el- 
len. A biróság van tehát hivatva, hogy 
vagy Jánosbát, vagy a bikát kötelezze 
az elválásból származó ügyvédi Költsé- 
gek megfizetésére, 

3 méter szöve et kar- 
hat egy használt öl- 

töny ellenében 
a „Sistem American" szövet- 
áruházban, Strada Memoran- 

dului 24. 

- Hatvanöt személyt szállitó 
repülőgép készül Franciaország- 
ban. Egy Michel Libault nevü 
francia mérnök most késziti egy 
óriás repülőgép megépitésének a 
tervét. A 65 utas befogadására al- 
kalmas, 240 kilóméteres óránkénti 
gyorsasággal haladó és 5200 ló- 
erős motorral dolgozó repülőgép 
többek között konyhával, do- 
hányzóval, sétányuttal és bárral 
rendelkezik, ahol néhány pár ré- 
szére alkalmas parkettes hely is 
lesz. A kabinokat egymás fölött 
két sorban helyezik el. 
- HALASZI MUNKARUHAI 

orvosi köpenyegei a legjobbak, 50 
százalékban avatott keiméből ké- 
szülnek. Cluj, Calea Regele Rer- 
dinand 109. szám. 

ÉLET-MORZSÁK 
(Az UJON 

Irta: Kovács Béla 

Éjjel van. Piros Pünkösd éjjelén 
is fekete az éjszaka. Ugy, mint a 
többi. A teret segélyező karcsu és uj 
villanyoszlopok körtéi friesen vilá- 
gitanak. Egyik oldalon a lámpák 
alatt taxiautók sora gubbaszt. Né- 
melyik mellett olajos bőrkabátban, 
fölhuzott gallérral ott áll a sofőrje 
is, hogy tapogatva, fütyülve, ciga- 
rettázva és nyujtózkodva üsse 
agyon ezt a fuvarnélküli világot. A 
tér közepe felé a templom körül 
homály van. Kevesen járnak. A mo- 
zilátogatók már javarészben haza- 
mentek. Csak egy-két elkésett pár 
siet még kopogásaikkal megbontva 
a tér éjszakai nyugalmát. A fértfi bi- 
zonyára körülményesen udvariako- 
dott a kabátfeladásnál. Ezért késtek 
el. Esetleg valamelyik klubban meg- 
unták a römizést. Veszteség volt... 
A női cipők szaporán kopognak és a 
szőke, meg a barna és a meghatároz- 

hatatlan Nő (különben mindegyik 
az) szorosan, fázósan kapaszkodik 
a mellette lépdelő férfibe. Igy libben 
el az első pár, aztán a második, az- 
tán a harmadik... alacsony nő ma- 
gas férfi, magas nő alacsony fértfi, 
meg az egyliormák... idősebbek, 
fiatalabbak. ,. szegényebbek, gaz- 
dagabbak és beszélnek: A tilmről, 
az időről, a szerelemről. Mit szólsz 
Veron eljegyzéséhez? Helyesnek tar- 
tod a mai világban az ilyesmit? Tra- 
gédiáról: Mond, tényleg szeretsz? 
Azután az életről is beszélnek: Mi- 
lyen szép temetése volt Linkanéni- 
nek . .. csupa koszoru volt. .. 
A sarkon, a kávéház előtt áll né- 

hány fiatalember. Amolyan éjjeli fi- 
uk, klubb-gyerekek. Hangosan tár- 
gyalnak. Vigan vannak. Nevetésük 
visszhangzik a téren s a templom 
körüli sötét tenyők sejtelmesen meg 
mozdulnak. A kávéház ajtaja előtt 
állt Hisszuffy. Nézi az ifjukat. Kalap 
nélkül tan és tavaszi kabátban. Ma- 
gas, szikár, alakját kissé meghajli- 
totta a sok kávéházi kibicelés. Für- 
késző, előszegzett fején hegyes orr, 
alatta cigaretta parázslik. Hosszuffy 

az, aki szeret potyázni s mindig a 
kávéházban tanyázik, persze árva 
garas nélkül. Most is szeretne jóba 
lenni a kacarászó ifjakkal, akik 
könyelmüek és otthon gazdag szü- 
lek vannak, Legalább egy cigaret- 
tát... Egyet közülök, mintha már 
ismerne. A kacagás közepette Hosz- 
szuffy élesen belenyávog az éjszaká- 
ba. A fiatalemberek fölujjonganak 
és viszonozzák ... Két, három hang 
nyávog, miáltal, prüszköl, horkant 
már a téren. 

Az egyik sarkon festettszáju, ma- 
gános nő bukkan fel. Föltigyel, az- 
tán elmosolyodik s derekán kar- 
csubbra szoritva a kopott kabátot 
kifeszitett mellel, gömbölyü hátsóval 
s minden kecsegtető dudorokkal 
himbálódzva elindul a férfiak felé. 

Mozdulatai elárulják az ujjoncot, 
a szorgalmas kezdőt, az éhezőt. 

A nyávogás tart. 
kedvüen mosolyog. Ez még nem 
csendháboritás, Utóvégre az igazi 
macskákat, sem kisérhetné be. Az 
ellibbent párok visszanéznek. Az 
egyik nő elevenebb: párja mellől 

A rendőr egy- 

.
 

már is vissza miákol, aztán kacagva 
bujik a férfihez. A taxi-sorból már 
két sofőr is feleget. A hamisitatlan 
macska-hang zavarba hozza a házte. 
tőn levőket s az egyik második eme- 
let fölül már egy igazi kandur repli- 
kázik. A téren végig nyulik a hang- ja, mig az emberek a nevetéstől 
nyulnak. Egyre távolabb kopognak 
a női cipősarkok, de a fölszabadult 
pajzánság, amely a NMőt rosszá is 
teheti felelőtlenségének tudatábaa, 
egyre hangosabban adja vissza a jel szóf e az egész tér a különböző ol- dalaról érkező nyávogaásokhan (o. 
lyik egybe. 
Egyik emeleti ablakból álmos- 

szemü, hálóinges, kopasz ur dugja 
ki a fejét. Meglátja a festett-száju 
nő kéjesen himbálódzó alakját. Bó- 
logat neki: Hej, mikor én még fiatal 
voltam... A nő Hosszuffyhoz tart. 
Könyebb eset, egyedül van. Azon- 
ban Hosszuffy egy elegáns és akro- 
batikus mozdulattal kiforditja a zee- 
beit. Olyan üresek, mint egy állam- 
pénztár a vesztett háboru után. Az 
ifjak irtózatos kacagásra derülnek s 
mikor látják, hogy a nő faláiük is 

Jánosbá egy napra 



12. oDAU JESTET: V. évfolyam, 1984. angusztas ?. 

Lennék virág, fa... 
Ha csak mint az illat a térben, 
elszállhatnék a végtelenbe, 
még az se fájna már, hogy éltem. 

Ha fénnyé válhatnék a lelkem, 
engedném: legyen napsugárrá, 
s a Mindenségben szárnyra-keljen. 

Ha szél lehetnék, égre csapnék 
és tajtékozó, vad haraggal 
e bús világból kiszaladnék, 

Lennék virág, fa, csillag, felleg, 
s ezerszer elátkozom sorsom, 
hogy embernek születnem kellett. 

7 

- Tömegével pusztitják el Ki- 
nában a leánygyermekeket. Közel 
két év óta tartózkodik egy angol 
tanulmány bizottság Kinában, 
amely most beszámolt arról, hogy 
a sárga birodalomban az egyik 
legszörnyübb szokás az, hogy a 
szegény lakosság egyszerüen el- 
pusztitja az ujszülött leánygyer- 
meket, mint aki amugy sem fog 
hasznot hozni. A Gzerencsétlen 
gyermekeket vagy rögtön a meg- 
születésük után megölik, vagy pe- 
dig elhagyatott helyre teszik ki 
őket, ahol feltétlenül ! elpusatul- 
nak. EÉvente 40-50 ezer leány- 
gyermek pusztul igy el. Az angol 
tanulmányi bizottság, amelyben 
több missziós vezető is helyet fog- 
lal, most nagyarányu segélytak- 
ciót szervez a szerencsétlensorsu 
leánys yermekek megmentésére. 

AFORIZMÁK 
Az önmagunkraébredést előzi 

meg a leghosszabb álom. 

* Fiatal sziv az öreg testben csak 
komikus, de az öreg sziv a fiatal 
kebelben már tragikus. 

Egy nő csak egy mátik nőtől 
nem tud szóhoz jutni. 

" 

Azt tartják, hogy szeretőnek, 
esernyőnek az a sorsa. hogy el- 
hagyják. 
umeman 

közeledik, sietve, vihogva távoz- 
nak... 

A nő szeme könybelábbad. Senki 
nincs már a környéken. A kopasz 
ur csengő pénzdarabot dobott utána, 
az azonban ott maradt a járdán. 
A nő nem veszi fel, hanem befordul 
a közeli sötét uccára. Járása meg- 
rokkan, bájai elernyednek, kabátja 
kigombolva lóg utána s a fejét le- 
hajtja. Sir. Zokog már s markába 
könnyes zsebkendőt szorongat. A' 
gyomra is korog.. Lassan imbo- 
lyogva, belevész a sötétbe, ahova a 
távolból nyávogások és kacajfoszlá- 
nyok lopakodnak utána. Ilyenkor 
megszalad pár lépést, de nem tud 
szabadulni tőlük... sa könnyeitől 
sem. 

A hálóinges kopasz ur om fe- 
kete pontot lát a tér tulsó telén. A 
hangoskodó ifjaktól hozzá is elvisz 
egy-egy foszlányt az éjjeli szél. Fel- 
sóhajt: Hej, mikor én még .. s le- 
néz a kapu előtti vidám sofőrökre. 

- De azértt van még jókedv a 
világon. Most mindenki kacag... És 
fázósan becsukja az ablakot. 

eLuz. ) Zigány Arpád ma- 
gyar forditásában Joan Lowell: 
„A tenger csodababája" c. önélet- 
rajzát olvasom. A „Palladis" ki- 
adásu „pengős" regényecske, 227. 
oldalán ezt irja: 
- Alighanem valamelyik cetvá- 

dász hajónak kapitánya ajándéko- 
zott nekik évekkel ezelőtt néhány 
pár tyukot, amelyek aztán folyton 
egymással párosodva elsatnyultak 
és galambnagyságura törpültek. 
Most elvadulva tenyésznek s a ben- 
szülöttek éjszaka lejárnak hozzá- 
juk s ugy fogják meg őket. 
Ez a ritka természeti tünemény 

(amelyre egyébként felhivjuk a 
természettudósok figyelmét!) adta 
meg nekünk az inditékot arra, 
hogy megirjunk nehány ugyneve- 
zett pesodabogarat, amelyet a ro- 
mániai magyar sajtó- dzsungel ha- 
sábjairól olvastunk és azt szépen 
kivágva, „"szégyentáblá"-ra ragasz- 
tottunk. Ez az egyetlen hely mind- 

„eseasztara az ulsagre-zsenikkell. 

csoDABoGARAkK 

egy gödörbe zuhant. Xzonkivül, 
hogy megijedt, összetörte ábráza- 
tát és kificamitotta kezét-lábát, 
más baja nem történt. (Szeren- 
csés1) 
„Még párszor visszatért a lélek 

a kis Jenőkébe, aki fel-felcsuklott, 
hogy kiadja lelkét édesanyja kar- 
jai között". (A csuklás drámai 
eredménye.) 

„Felrobbant a fagylaltgyártás- 
nál jégtörésre használt ágyugo- 
lyó." (Fagylaltgyártás és felrob- 
bant ágyugolyó. Ez is modern do- 
log.) 
* világhirü hegedümüvész au- 

tója többször megfordult a leve- 
gőben." (Kis csintalan.) 

„Bels állomáson az az incidens 
történt, hogy kettészakadt a 16-os 
gyorsvonat." (Méltóztatnak érte- 
ni? „Incidens.") 

„Falubelijei, miután a halált 
okozó fatörzset eltávolitották, 
Chindrean helyett csak egy véres 

Szombat, vasárnap: : 

VIHARMADARAk 
Az épad legszebb filmje! A legőövösebb ferem! 

Föszereplők: IWACCACE BEERY és MAUREN 
O"SACIDAN 

Helyárak 10 és 20 lej. Előadások 3, 5, 7, 9 órakor. 

k 

azon merényleteket tartalmazza, 

amelyet ujságiró-társaink lapjuk 

hasábjain az irodalom, mondatszer 

kesztés, szórakozottság, elirás és 

a helyes magyarság ellen elkövet- 

e 
CSODABOGARAK 

„csemege-szemel- Ime e ár 
ely lapok vény", amelyeket komoly 

„titán"-jai irtak: 

„Condon tanár vallomása alapján 
ítelték halálra a kivégzett Haupt- 

mant." 
„Az eltünt Cápusan Maria ájul- 

tan is hazavánszorgott." 
„2:1-es gólzáporral győzött a 

Hungária a Bocskai ellen." (Ezt 
az eredményt még gólzápornak 
sem lehet nevezni. Golyózápornak 
talán Palesztinában.) 
„A szálloda személyzete hangos 

revolverdörrenésre lett figyelmes. 
Mire a szobába rohantak, Jones- 
cut szó nélkül, felvágott erekkel, 
holtan elterülve találták. Kezében 
görcsösen szorongatta a gyilkos 
borotvát". (A riporter képzeleté- 
ben még a borotva is elsül.) 
„Nemzetgyalázásért itélte ma 
3 hónapi fogházra a helyi törvény- 
szék Róth Mózest. A leány feleb- 
bezett." (Igen, mert Róth, a su- 
lyos itélet hallatára ijedtében át- 
változott.) 
„A gyerek orrába vélelenül egy. 

kövecske szuszott fel. Őszinte or- 
vosi vélemény szerint hasonló bal- 
eset ritkán fordul elő." (Ez a mi 
meggyőződésünk is.) 
„Bruhus Joan ittas állapotban 

husdarabot találtak. * (Bizonyára 
Chindrean tette azt oda maga he- 
lyett.) 

„Az. ügyvédet váratlan sziv- 
görcs ölte meg". (Van talán, aki 
várja ?) 

„A tehén kiszurta a szemét. 
(ögyetlen. ) 
„A franciák meg akarják tani- 

tani a Népszövetség demokrati- 
kus szellemét". (A pedagógiai dia- 
dala: „tanköteles szellemek.") 
„A magától elragadt szekér be- 

törte a kirakatot". (Ez egy olyan 
elirás, mintha azt mondanám: a 
magától elragadt szobor.) 
„Zsebtolvajok késsel füszerezett 

kártyacsatája a Zöldfa vendéglő- 
ben." (Eszerint a legujabb füszer- 
fajta: - a kés.) 
"Egy kisfiu lenyelte a fütyülő- 

jét és megfulladt. (Naugye!) 

EGYEB FURCSASAGOK 

Egyik vidéki lapból öt szépség- 
versenyt nyert boldog nő moso- 
lyog az olvasóra. Közvetlenül a 
kép alatt cikk áll, a következő 
cimmel: „Az Athosz-hegyi tyukok 
a hágai döntőbiróság előtt". 
„A halott elmondhatja magáról, 

hogy változatos életet élt." A be- 
szélő halott.) 

„Európa világbajnokságát Inss- 
bruckban rendezik. (A bajnokság 
lehet európai, vagy amerikai, de 
világbajnokság - nem!) 

Vidéki lap nyilttere: 
EFelszólitom és egyben tudomá- 

sára hozom Nagy Elek urnak, ha 
tiz napon belül nem fizeti meg ne- 

a sajtódzsungel hasábjairól 
kem 25 ezer lejes tartozását, egyi 
nyakát én, a másikat a törvény- 
szék tekeri ki." (JEzen a kétnyaku 
adóson már a konverzió sem se- 
git.) 
„A Skoda- és Creusot-miüvek 
hatalmas gyárkéményei éjjel-nap 
pal ontják a füstöt, amely hatal- 
mas, vörös patakokban fog szét- 
ömleni a szántóföldek széles hori- 
zontu, békés vetésein." (Ezt a cso- 
dát mi is szeretnénk látni.) 
„Az uccán összeesett Muresan 

Joant a mentők azonnal a boncfa- 
ni intézetbe szállitották. (Vajjon 
minden embert, aki összeesik, 
azonnal a bonctani intézetbe vi- 
szik?) 
„A vádlott nő 40 éves, tehát a 

legszebb férfikorát éli." (Ez igen.) 
TERMEÉSZETI CSODA 

A Mediasi földgázterület szon- 
dáinak ki ladásakor egyik lap 
ezt irta: „Ardeal közepén, óriási 
területen, sötétvörös izzásban vib- 
rált az éjszakai égboltozat. Meg- 
látszott, hogy nagyarányu tüzvész 
játszik az égen, ami megdöbbentő 
voltában is gyönyörü látványt 
nyujtott. A fáklyaszerü ijáng ellát- 
szott Clujig, sőt Ramnicul Val- 
ceáig és Pitesti-ig is." (Az égen 
játszó tüzvész valóban soha nem 
látott gyönyörüség lehetett. Bizo- 
nyára nem is a Medias-i földgáz 
szonda gyulladt előbb ki, hanem 
az „ég", ahonnan a tüz a mediasi 
gázterületre csapott át. A fáklya- 
szerü 60-70 méteres láng helyett 
Clujon az éjszakai égen csupán 
götétvörös izzás látszott. Ezt Ee 
hatták Rámnicul Válcean és Pi- 
testiben is. Feltéve, ha az ég an- 
nakidején felhős, illetve párás 
volt. Ellenkező esetben még a vö- 
rös ég-részletben sem gyönyör- 
ködhettek. Az aztán lehetetlen, 
hogy a két regáti városban a „lán- 
got" látták. Ez csak abban az 
esetben történhetett volna meg, 
ha a kétezer méter magas Kárpa- 
tok „üveggé" változnak".) 
Egyik törvényszéki riporter be- 

számolójában ezt irta: „Az ügy- 
véd védőbeszédét a felkelő nap is 
helyeselte, mert elődugta nagy vö- 
rös fejét a felhők mögül és bólin- 
tott. (Csoda, hogy azt nem mon- 
dotta: Jól van, ügyvéd ur!) 

Regényrészlet napilapból: Feb- 
ruári délután volt. Az erdőben El- 
za éppen szamócát szedett, ami- 
kor előtte termett egy zöldhátu, 
hideg kigyó." (A szamócák hava 
még az indián regényekben is - 
junius. Az a hideg kigyó pedig ná- 
lunk „gyik" néven futkároz.) 
Frappáns az az apróhirdetés is, 

amelyet minap olvastam: „Elve- 
szett egy kis fekete, hosszufarku, 
hegyes, bőrdrótszőrü, nőstén ku- 
tya. A megtaláló jelentkezzék a 
kiadóhívatalban. (Az elveszett uj 
kutya-fajtát, amely a természet 
különös csodája, érdemes megta 

lálni. De ne jelentkezzék a meg- 
találó helyett inkább a - kutya?) 
A közönség azt mondja, hogy 

mostanában olyan üresek az uj 
ságok! Még nevetni sem lehet 
egy-egy cikken. A fenti elirások 
tlán drámaiak?. 
. (( 

UENZURAi 


